

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LAS ELECCIONES BELGAS

El resultado de la elección parcial realizada el domingo último en Bélgica, ha alcanzado, por el significado plebiscitario que supone y por el momento de política internacional que señala, un valor representativo sumamente interesante. Escuetamente, lo sucedido es muy sencillo: luchaban frente a frente Van Zeeland, actual presidente del Gobierno belga, representante de la democracia y apoyado por todos los partidos serios y de solvencia, desde los católicos a los comunistas; y por otra parte, Degrelle, político «parvenu», generación espontánea de un prestigio y una autoridad rexia o fascista, que es lo mismo. Y el hecho magnífico como exponente de una madurez de espíritu admirable es que el pueblo belga, lleno de buen sentido, ha destronado, sencilla y elegantemente, al monigote, de una manera rotunda y definitiva, y ha sabido distinguir entre un político serio y un pelele hueco de un contenido doctrinal.

Realmente, el hecho, por indicar claramente el viento que empieza a soplar en el círculo europeo, es sumamente interesante, pero nada insólito e inesperado. Vivimos más directamente el presente y nos interesa lo que sucede al día por la influencia que ejerce en la generación presente, pero en un sentido histórico hemos considerado al fascismo como un simple incidente desagradable, sin posible afianzamiento en la sustancial marcha política de la Humanidad. No es nada consistente, nada con contenido propio; por no ser, no es ni nuevo, ni original, es sencillamente la expresión más o menos caricaturesca de las sempiternas tiranías que acechan y se clavan cuando pueden en los pueblos. El fascismo es una maldita floración de la descomposición íntima de pueblos enfermos; esa enfermedad yace siempre latente en el seno de las sociedades y se manifiesta y fortalece al amparo de ambientes favorables al germen. El nazismo prendió en la Alemania derrotada y deshecha moral y materialmente, se incrustó en Italia enferma y perturbada también por la guerra, por las luchas intestinas. Estas doctrinas, como las malas hierbas, sólo medran y se desarrollan cuando la planta que circundan es débil y no tiene fuerza para contrarrestar la invasión de los parásitos; pero cuando la planta es fuerte y recia, la mala hierba desaparece, anulada por la pujanza de la planta valiosa. La planta productora de un fruto, tiene raíces más hondas, es más fuerte, más dura que las malas hierbas; normalmente por ser más fuerte, se sobrepondrá el verdadero valor al falso en todos los campos; las plantas parasitarias, las malas hierbas, como las organizaciones y doctrinas esporádicas, fruto de una concepción caprichosa, fugaz y sin fuerza polémica no tienen consistencia alguna frente a la concepción seria, trabajada largamente en su doctrina, punto terminal de una labor honrada de siglos de esfuerzo mental.

El fascismo es una enfermedad que ataca a la democracia en momentos de decadencia; es un virus que eliminan fácilmente los pueblos sanos políticamente, como Bélgica. El brillo fugaz del fascismo es un fuego fatuo en el concepto histórico que tiene de vida lo que la democracia tarda en reaccionar y convalecer. Históricamente el fascismo no es nada, niva a ninguna parte, por eso de este largo plazo no hay nada que temer; tiene una maldad momentánea, pero dolorosa para la generación que tiene la desgracia de padecerlo.

El fascismo es voluntariamente caprichosa, imposición momentánea de la maldad, como sucedió en los pueblos nuevos que todavía no han alcanzado una situación ordenada y como en las aldeas donde no hay fuerza que de momento haga cumplir la ley. El fascismo, hoy como siempre, es una fuerza vulgar de tiranía, imposición por malas artes y por sorpresa de la desocupación, de la falta de escrúpulos, la anulación de la ley por el capricho, la imposición chulesca y rebeldía de un resabio, de unos bajos fondos sociales.

Por eso el hecho de que la elección belga señale el declive fatal del fascismo europeo es consolador, pero no sorprendente; es una oscilación lógica, fatal, que ha de producirse en plazo breve. El fascismo es de temer de momento, a la larga es mal de un día, mal agudo que o desaparece o se acaba con el enfermo; o acaba el fascismo o mata a la nación que le padece.

Comentarios de Prensa

MADRID, 14.—Todos los periódicos dedican su principal espacio a resaltar la fecha del 14 de abril. Algunos periódicos la hacen resaltar propugnando por el establecimiento de una República parlamentaria y democrática, en la que caben los avances y se puede desarrollar todo el programa revolucionario.

«Ahora» habla también de estos seis años de República, régimen que llegó por la unanimidad del pueblo en las urnas. En este aniversario se afirma la defensa de la República de nuevo tipo que se levantará en la nueva España, una nueva forma de convivencia entre las fuerzas políticas y sindicales que luchan contra los invasores. Ve en la garantía de la defensa de la República democrática la garantía de ganar la guerra.

«El Socialista» dice que a los rebeldes cabe evocar con sentimiento la pérdida de la República del 14 de abril que sabotearon. ¿Quién ha de instaurarla?

Nadie, porque el retorno a aquel pasado es imposible; el pasado vive, pero como una repercusión de la Historia. Ya aquello no les pertenece.

«Política» dedica su comentario a la fecha de hoy. Desde sus comienzos, la República se vio saboteada por quienes hoy la demuestran más con el hecho de la guerra, culminando en este hecho sangriento todos los esfuerzos de la reacción contra las libertades populares. Vivimos esta guerra para reafirmar la obra de 1931, por la República que, sin violencias, luchaba por hacer un régimen de convivencias y aspiraciones comunes.

«La Libertad» dice en su comentario del día que en la fecha de hoy—fecha gloriosa que señalaba la reivindicación a los obreros contra el yugo opresor—, los soldados deben mirar como

Para nobles, visite Almacenes RIBALAYGUA

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

EL DEL CENTRO

MADRID, 14.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las diez, en el Gabinete de Información de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice lo siguiente:

FRENTE DEL CENTRO: La jornada ha transcurrido sin novedad digna de mención. Evadidos presentados en nuestras filas confirman el duro castigo sufrido por los rebeldes en los últimos combates. Las tropas enemigas lo evidencian así igualmente al no intentar la menor acción para recuperar las líneas perdidas, en tanto que se dedican a atacar al azar la población civil, lanzando sus obuses sin justificación militar de ningún género. Nuestras fuerzas consolidan y se hacen fuertes en las posiciones recientemente conquistadas, estableciendo nuevas bases para continuar sus avances, habiendo conseguido la destrucción de una línea enemiga que pretendía constituir una amenaza.

En los demás sectores, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 14.—El parte facilitado a las diez de la noche de hoy en el ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

SECTOR NORTE: Ayer, martes, a las cuatro y veinte de la tarde, apercibida la presencia de aviones enemigos que se dirigían a Bilbao, despegó una escuadrilla de nuestros aparatos, que se encontró con varios aparatos de bombardeo, los cuales no se aprestaron a combatir. Los aviones leales consignaron alcanzarlos y obligarlos a combatir. Uno de los aparatos enemigos sufrió considerables averías. Una hora más tarde, otra escuadrilla de nuestros cazas sorprendió a un aparato enemigo sobre Durango. Sobre el bimotor faccioso se hicieron 1.500 disparos de ametralladora. El bimotor faccioso se incendió y cayó en las proximidades de Mallavia. Sus ocupantes se arrojaron con paracaídas.

SECTOR SUR: Esta mañana seis aparatos nuestros, protegidos por once cazas, efectuaron un bombardeo sobre posiciones enemigas en el cruce de la carretera al Sureste de Peñarroya.

VALENCIA, 14.—El parte facilitado a las diez de la noche de hoy en el ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

EL VI aniversario de la República

El acto celebrado anoche en el Pereda

Con motivo de la conmemoración del 14 de abril, se celebró anoche en el teatro Pereda el anunciado mitin presidido por el señor Rivera Tovar en representación del Frente Popular de Santander, que saludó al público en nombre del Comité Ejecutivo provincial del Frente Popular haciendo constar que el presente acto tiene una significación distinta de las demás conmemoraciones. El propio gobierno de la República ha recogido el sentir de las masas, pedido y acordado sea privada y tenga menor tono de solemnidad posible para no entorpecer la labor de la retaguardia. El Comité del F. P. de Santander ha tenido presente el deseo del Gobierno legítimo.

El Frente Popular—dice a continuación— se halla más unido que nunca. Surgió con la voluntad del propio pueblo que le hizo patente y las circunstancias presentes así lo prueban. El F. P. adquiere ahora el punto álgido que todos deseamos. Es el único camino posible en estos momentos para conseguir la victoria. Aun para el futuro la unión de todos los partidos y organizaciones que integran el F. P. es necesaria. La unidad es imprescindible: las consignas únicas, la bandera única son el lema del Frente Popular. El F. P. a medida que los acontecimientos pasan, va adquiriendo y amoldándose a este cauce político que es su verdadera unión. Y nosotros en esta provincia vamos haciéndolo sentir y exigimos a todos los frentes populares la necesidad del acatamiento de todas las normas del gobierno legítimo. Y esas normas del gobierno legítimo, el único legítimo, más legítimo que ningún otro gobierno, es la unión que en estos momentos históricos el F. P. de Santander realiza intensamente. Ya alborca en el horizonte el día no lejano de la victoria del pueblo. Entonces nuestra unión será hacer un alto en el camino y pensar en todos los héroes caídos por la causa de la libertad para guardar un minuto de silencio en su recuerdo. Entonces tendremos que volver a erguir el pecho y seguir otra vez unidos para terminar la otra etapa, la de la reconstrucción.

Las potencias fascistas que siempre hablan de paz, provocan la guerra

PARIS, 14.—El secretario general de la C. G. T. ha publicado un artículo en el que se refiere en sus varios aspectos a la cuestión del desarme. Estima que es evidente que la acción que desarrolla la Reiser de Alemania trae como consecuencia un peligro inminente para la paz de Europa.

Dice que por otra parte, al hablarse de paz, son determinadas potencias de régimen dictatorial las que con su actitud provocan la guerra. Estas potencias que no cesan de invocar la palabra paz, son las que pretenden llevar a cabo una acción unilateral que es opuesta a toda colaboración colectiva, no llevando el llevar adelante su política mediante determinados convechos.

Estas naciones, al hablar de paz, deben poner todos los medios para mantenerla. Y no lo hacen así. Los que se entregan a los métodos de la colaboración internacional son los que única y exclusivamente quieren y defienden la paz.

¡Milicianos! Es cuestión de honor. Ni la aviación, ni la artillería, ni los más violentos ataques pueden justificar que el Ejército del pueblo retroceda. Antes morir en el puesto designado que retroceder un solo paso. El que huya es un cobarde, que sólo merece ser pasado por las armas.

JACINTO RUEDA

El primer orador, de la Juventud Li

BARCELONA, 14.—El parte facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad dice:

«En el sector de Huesca se ha asaltado una posición enemiga, causándose a sus ocupantes numerosos muertos y recogiendo abundante material de fusiles y ametralladoras, además de gran cantidad de municiones. En la parte de la ermita de Santa Quiteria, ante la avalancha enemiga que contraatacaba, nuestras fuerzas ocuparon las posiciones primitivas de resistencia, causando al enemigo 160 prisioneros y capturando abundante material de guerra, destruyendo un batallón y una centuria de falangistas.»

PARA NOBLES DE LUJO: RIBALAYGUA

EL DEL ESTADO MAYOR DEL NORTE

ASTURIAS.—División de Oviedo: Fuego de fusil ametrallador. Sectores Escamplero: La artillería leal disolvió concentraciones enemigas en Escamplero y Lorianas.

Por el frente de León han llegado a nuestras filas dos paisanos.

SANTANDER.—Se han presentado en nuestro campo dos soldados y un sanitario del ejército rebelde.

EUZKADI.—Frente de Guipúzcoa y Burgos: Sin novedad.

Frente de Alava-Vizcaya: En este frente nuestras tropas, a pesar del temporal, han operado sobre las inmediaciones del monte Sebágan, que ha quedado totalmente en nuestro poder, después de causar al enemigo un duro quebranto. A la hora de dar este parte se desconoce el número de muertos y material tomado al enemigo.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado del San Marcial, con armamento y munición.

C. G., 14 de abril de 1937.

ECOS INTERNACIONALES

SCHACHT EN BRUSELAS

El día 13, por la mañana, llegó a Bruselas el gobernador del Banco del Reich, doctor Schacht.

El viaje del embajador extraordinario de Hitler cerca del Gobierno belga ha sido algo imprudente y el Gobierno nazi será, sin duda, el primero en reconocerlo.

El viaje del doctor Schacht había sido anunciado hace más de un mes oficialmente. Oficiosamente lo fué hace bastante tiempo antes. ¿Por qué fijó el «fuhrer» el traslado de su enviado especial a la capital de Bélgica para el día 13 de abril? Sencillamente, porque el día 11 tenían que celebrarse en Bruselas las elecciones parciales provocadas por León Degrelle, jefe del partido «Rex»; porque Degrelle por intermedio, había asegurado a su amo de Berlín que, aunque no sacaría mayoría de votos, las elecciones resultarían muy a favor del fascismo belga y, por lo tanto, Schacht encontraría en Bruselas un ambiente propicio para las peticiones y consejos «protectores» que se proponía realizar el director del Reichsbank.

Ahora, las elecciones han resultado todo lo contrario de lo que esperaba Berlín. El viaje anunciado tenía, sin embargo, que llevarse a efecto. Renunciar a él hubiera significado un error diplomático de gran envergadura y casi una confesión de las maniobras que se vislumbraban.

Sería inútil afirmar que el viaje del doctor Schacht a Bélgica no haya sido vano. No logrará ninguno de sus objetivos. El ambiente que estos días impera en el país que ha sufrido tanto del terror teutón durante la guerra, es ampliamente antifascista y no se halla dispuesto a aceptar consejos del lugarteniente de un dictador fascista, aliado y protector de aquel que el pueblo belga acaba de derrotar.

El doctor Schacht ha venido a Bruselas para adquirir materias primas. ¿Cómo pagará Alemania estas materias primas? No tiene siquiera la intención de pagarlas; quiere canjearlas. Propósito que parecerá ridículo a toda persona sensata. Muy pocos son los países que están dispuestos a conceder un crédito a Alemania sabiendo cuál es la situación económica de la Alemania fascista y que su situación en general no tiene cotización en ningún mercado del mundo; aun menos en Bélgica.

Por otra parte, Schacht quiere presionar sobre el Gobierno belga, sobre el rey, para una acentuación de la política exterior, política de neutralidad del Gobierno de Bruselas. Propósito imposible de realizar. El viaje de Leopoldo III a Londres ha hecho imposible el sueño del avasallamiento de Bélgica por parte del Tercer Reich. Francia e Inglaterra han dado unas garantías a Bélgica que Hitler no podrá nunca cónprometerse a hacer, aunque fuera en broma.

Desde luego, antes de las elecciones del 11 de abril Schacht contaba con una probable presión de León Degrelle sobre el rey (el doble de votos logrado el domingo por Degrelle lo hubiera hecho quizá posible). Ahora que se conoce el resultado catastrófico de las elecciones para el jefe rexista, esta probabilidad está completamente descartada.

El fracaso del barón von Neurath en Viena ha sido algo trágico. El fracaso del doctor Schacht en Bruselas hará reírse hasta a la tercera generación de los trabajadores democratas belgas.

BRUNO FONTANA

reaccionarias, más unidas que las izquierdas.

Hace el historial del movimiento de octubre, de la represión sangrienta, del bienio negro y de las elecciones del 16 de febrero. Recuerda las escaramuzas que siguieron al triunfo popular del 16 de febrero, personales y de grupos. Recuerda a Luciano Malumbres. Las derechas buscaron en vano ganarse las simpatías del pueblo, y no lográndolo, vieron una solución en la sublevación del 18 de julio. Entonces fueron las organizaciones obreras las que pudieron con su entusiasmo dominar la ofensiva. A continuación vino el apoyo a los facciosos, del fascismo internacional, y había que acentuar la unidad antifascista.

Ahora aparece todo lo que la República del 14 de abril hubiera debido hacer. Ahora recuperamos aquella República. Es una República de nuevo tipo. No hay otra en el mundo que haya conquistado tal cantidad de ventajas para el pueblo, no ha sido superada en ninguna parte excepto en la U. R. S. S. Pero debemos comprender que la unidad es más necesaria que nunca. Se impone la creación de un ejército político con mando único, que sienta la causa del pueblo y obedezca al Gobierno del Frente Popular. Hay que acentuar el ritmo de la unidad para poder precipitar los acontecimientos. Se trata de la resistencia máxima, de un problema de serenidad. Vencerá el que tenga más resistencia. No debemos confiar en la calma del enemigo. El control de No-Intervención no tiene ninguna garantía para nosotros. Ni un momento de descanso hasta tener perfectamente atrincheradas y artilladas las costas.

TIMOTEO CHAPERO

En nombre de la C. N. T. saluda a los combatientes, a los campesinos, a los obreros de la fábrica y del taller que trabajan en pro del triunfo. No está conforme con que la República del 14 de abril fuera incruenta. Estima que ha sido jalonada por una serie de hechos que el pueblo español sufrió a través de los siglos. En el siglo presente la sangre del pueblo se derramó generosamente. En 1909 en Cataluña, 1917 fué trágico para el proletariado, 1923 también, en 1924 un grupo de españoles intentan pasar la frontera y cuatro de ellos son ejecutados. En 1930 los oficiales populares Galán y Hernández son víctimas de la reacción. Al implantarse la República, el pueblo pretendía una vida nueva, más digna. Pero esto era incompatible porque los gobernantes españoles eran unos trogloditas.

Defiende al anarquismo que al contrario de lo que muchos pretenden no es ni caos, ni desorden. Dice también que hay que perecer antes que someterse a Mussolini y Hitler. Nos sobramos, nos bastamos para con nuestros propios recursos enterrar aquello que creyeron que bastaría un simple paseo militar para colonizar a España. El pueblo español resiste de tal modo, porque es único. Si no han ganado los facciosos cuando el pueblo se defendía con pocas escopetas ¿cómo podría hacerlo ahora? Nos esperan jornadas duras, pe-

ro la más dura será en el mañana del triunfo. Sobre nuestras espaldas va a gravitar un trabajo abrumador. El 19 de julio España ha inaugurado una nueva era. El Frente Popular lucha porque la libertad y la justicia sean los jalones sobre los que habrá de asentarse la nueva sociedad.

ANTONIO LAVIN

En representación de los partidos republicanos, el consejero de Asistencia Social recuerda los orígenes de la República del 14 de abril de 1931. Estaban concentradas en ella las ansias de liberación y progreso de las masas populares. La Dictadura fué quien hizo renacer en el alma del pueblo español toda la rebeldía. Los partidos republicanos se identificaron con las masas proletarias. Junto a los proletarios, los republicanos derribaron un régimen odioso. Pero la República inició ingenuamente. A través de los errores cometidos y del bienio negro, llegamos a una nueva etapa de la República. Desde entonces no estuvieron nunca alejados de la lucha del proletariado. Estamos con los partidos clasistas porque nos sentimos identificados con ellos.

Jose BENTO

En nombre de la U. G. T. dice que esta sindical viene aquí una vez más para proclamar que está identificada en el movimiento de independencia con el Gobierno del Frente Popular. Enumera las vicisitudes que ha atravesado la República desde su advenimiento. La República, que se proclamó bajo unos auspicios de alegría de unos hombres que querían aunar las voluntades de todos los españoles, acometió por un defecto de elegancia espiritual, porque quiso hacer la revolución no a través de los hechos, fué creada a través de leyes, que eran saboteadas por aquellos elementos a quienes se concedía beligerancia y que la odiaban.

La República ha cambiado. Ahora es cuando es posible la revolución en el campo. No podemos aún hablar de cosas que van a suceder después de ganada la guerra. Tenemos por el momento que apartarnos de todo sentimiento sectario. Ningún partido dirige aisladamente a la revolución, sino todos los partidos, todas las organizaciones juntas. Es necesario que haya una ligazón estrecha en la masa, la base de todo este sustentamiento de dirección en la vanguardia y en la retaguardia.

El señor Rivera Tovar cierra el acto testimoniando la gratitud del Comité Ejecutivo provincial del Frente Popular de Santander a todas las representaciones y partidos que han acudido a este acto, así como un voto de gracias al Sindicato de Espectáculos Públicos C. N. T.-U. G. T., quienes desde el primer día de la guerra se han puesto incondicionalmente del lado de las autoridades. Se felicita también que figure en la sala una sola enseña, la de las banderas republicanas. Al terminar el acto la Banda interpretó el Himno de Riego y el público se disgregó dando vivas a la República.

Prosigue la brillante actuación de nuestros gloriosos aviadores por todos los frentes

En el frente de Aragón

Después de las brillantes operaciones de días anteriores, la jornada de ayer se limitó al constante duelo de la artillería

UNA DESCUBIERTA EN EL SECTOR DE PERDIGUERA

BARCELONA, 14.—Nuestras fuerzas del sector de Perdiguera han realizado una operación de descubierta que fué coronada por el éxito.

Una patrulla de bravos milicianos, aprovechándose de la oscuridad de la noche, se adentró en territorio enemigo, realizando observaciones y servicios dispuestos por el mando.

La operación se llevó a cabo con feliz éxito, y los bravos milicianos regresaron a sus parapetos sin más novedad.

Se ha podido comprobar que también en este sector, hay en el campo rebelde fuerzas mercenarias, y que entre éstas y los peninsulares son constantes las disputas, que a veces acaban de dirimir a tiros.

Durante la madrugada última hubo fuego de fusil y ametralladora por ambos bandos, consiguiendo las nuestras acallar a dos ametralladoras que desde hace unos días venían molestando con insistencia nuestras avanzadas.

LOS PARTES DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 14.—Los partes oficiales enviados por las diversas divisiones del frente de Aragón, dicen lo siguiente:

«Sector División Jubert.—En el subsector de Azuaga, fuerzas del primer batallón de esta división y grupo de dinamiteros Batista, realizaron esta noche última, bajo una lluvia torrencial, un movimiento envolvente y ataque por sorpresa con bombas de mano a la posición de Tosos, a 13 kilómetros de Cariñena.

El enemigo huyó a la desbandada y le han sido capturados siete prisioneros militares y tres paisanos, y se le ha cogido abundante material de guerra.

A las siete de la mañana de hoy se han presentado en nuestras posiciones, procedentes de Fuendetodos, dos paisanos procedentes de Zaragoza.

División Carlos Marx.—Continúa el contraataque enemigo iniciado ayer sobre nuestras posiciones de la ermita de Santa Quiteria, habiéndose replegado nuestras fuerzas a posiciones más sólidas, ante la cuantiosa concentración de hombres y material que el enemigo ha acumulado, con el fin de conquistar las posiciones que le fueron últimamente arrebatadas.

También ha efectuado el enemigo un ataque a nuestras posiciones del subsector de Robles, habiendo sido rechazado con muchas bajas.

En el subsector de Alcuierre, tiroteo de fusil y ametralladora y duelo de artillería.

Sector de Huesca.—Se han asalta-

do algunas posiciones enemigas, cogiendo algunos fusiles, material diverso y cajas de municiones, sin ser nuestras fuerzas hostilizadas por el enemigo.

En la acción desarrollada en las posiciones enemigas de la extensa meseta de Santa Quiteria, se han hecho al enemigo numerosas bajas, pues ha caído el campo sembrado de cadáveres.

En esta operación hemos hecho 170 prisioneros y cogido abundante material de guerra, cuyo recuento se está efectuando.

Por haber cubierto todos los objetivos señalados por los mandos, y quebrantado enormemente al enemigo, al que se destruyó un batallón, una centuria de Falange y una batería, se ordenó a nuestras tropas el regreso a sus mejores posiciones de la base de partida.

EL PARTE DE LA NOCHE DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 14.—El parte facilitado esta noche a las nueve por el consejero de defensa de la Generalidad dice lo siguiente:

«La actividad en los frentes durante el día de hoy ha quedado reducida a duelo de artillería en los diversos sectores y tiroteo entre las avanzadas.»

LA SITUACION DE HUESCA

BARCELONA, 14.—La lucha en el frente de Aragón sigue intensa.

El enemigo pone en juego toda clase de elementos, con los cuales contraataca, pretendiendo sin duda recuperar las posiciones perdidas. Pero la situación de Huesca, ya nadie la salvará. Cercada paso a paso por las fuerzas de la República, se encuentra en la actualidad en una situación francamente difícil, al igual que lo está también Jaca.

También en el centro se lucha con gran intensidad, especialmente en la Sierra de Alcuierre, donde nuestras fuerzas llevan la mejor situación.

La lucha empeñada en las cercanías de la ermita de Santa Quiteria es de un volumen extraordinario. El enemigo cuenta con un ejército gigantesco y con gran cantidad de material bélico, pero nuestras fuerzas se han apoderado de las posiciones principales para, desde ellas, hacer frente a los rebeldes.

Se han mejorado extraordinariamente nuestras posiciones con la ocupación de otras de gran valor táctico.

Durante la jornada de hoy se ha puesto de manifiesto un hecho que no se ha registrado hasta estos momentos; el de habernos apoderado de un cuantioso botín de guerra, que aún no ha podido ser clasificado.

Información de Madrid

En el sector de El Escorial, nuestras fuerzas después de una intensa preparación artillera, ocuparon la estación del ferrocarril de Las Navas.—En el cerro de Garavitas el enemigo tuvo que retroceder una línea de trincheras

EL COMUNICADO DEL MEDIODIA

Madrid, 14.—El comunicado facilitado a mediodía de hoy en el Gabinete de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice que las tropas gubernamentales que operan en el frente de Guadalajara, han realizado un avance por la carretera de Aragón en dirección a Villanueva, de una profundidad de cinco kilómetros. El enemigo reaccionó rápidamente y contraatacó nuestras posiciones del Cerro Garavitas, pretendiendo sin duda romper el cerco a que se hallan sometidos los sitiados en la Ciudad Universitaria. Todos estos ataques fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Seguidamente los leales dispararon en fuego de batería sobre los reducidos focos por espacio de dos horas. La tranquilidad que ha seguido a esta acción sólo se ha visto turbada por ligero cañoneo.

DICE EL GENERAL MIAJA A MEDIODIA

MADRID, 14.—Al recibir a mediodía a los periodistas el general Miaja dijo que continuaba la lucha en los sectores próximos a Madrid y que su impresión era francamente favorable por el ventajoso desarrollo de las operaciones para el Ejército republicano.

IMPRESION DEL DIA

MADRID, 14.—Durante la noche pasada, el enemigo efectuó violentos contraataques contra diversos puntos de nuestros frentes, de una manera especial sobre aquellas líneas leales por las que pudieran solicitar ayuda a los tres mil hombres que están sitiados en la Ciudad Universitaria.

En algunos momentos el ataque adquirió una enorme violencia. Los rebeldes trataban de romper nuestro frente, hostilizando con gran dureza el cerro Garavitas y el de Agullas. Especialmente en nuestras posiciones del cerro Garavitas, el enemigo hizo violento fuego en cortina, sin causar el daño que se proponía.

Los cañones republicanos replicaron energicamente y durante cuatro horas sembraron de metralla las posiciones enemigas.

Las primeras luces del alba presenciaron un formidable contraataque del ejército republicano, precedido de nuestras máquinas de guerra, y el enemigo, que no esperaba esta fuerte reacción, hubo de ceder una línea de trincheras.

La gloriosa aviación leal efectuó diversos vuelos durante la mañana de hoy, bombardeando las posiciones enemigas del cerro Garavitas y del de Agullas, en donde hay elementos facciosos, mejorando sus posiciones mediante un violentísimo ataque.

En la zona del Puente de los Franceses la situación continúa estacionaria, sin que se hayan alterado las posiciones.

En el sector de El Escorial, nuestras fuerzas, después de una intensa preparación artillera, avanzaron poderosamente en dirección a Las Navas, en una profundidad de ocho kilómetros.

El enemigo ofreció escasa resistencia porque no tenía segunda línea de trincheras y su retaguardia estaba desarticulada.

Fué tal la desmoralización de las fuerzas enemigas que nuestra infantería pudo tomar la estación del ferrocarril de Las Navas. Esta operación ofensiva, de tan magníficos resultados, fué precedida, como hemos dicho, de una intensa preparación artillera y vuelos de bombardeo eficacísimos de nuestra aviación.

En el sector de Guadalajara ha continuado la actividad de las fuerzas republicanas, que replicaron con gran violencia a los intentos de ataque del enemigo, con el propósito de reconquistar las posiciones que le arrebatamos en el día de ayer.

LA IMPRESION A ULTIMA HORA DE LA TARDE

Madrid, 14.—Los rebeldes hacen esfuerzos desesperados para ayudar a los sitiados de la Ciudad Universitaria, los cuales se debaten en la agonía. Se les envían continuamente barriles llenos de alimentos, a través del río, pero estos barriles, casi todos, caen en nuestro poder.

Continúan los combates y se pelea también encarnizadamente en el sector de El Escorial, en donde nuestras fuerzas van ganando terreno paso a paso. Con las operaciones que ahora llevan a cabo las fuerzas republicanas, se logrará descongestionar al enemigo de la parte central del frente madrileño y sus alas se hallan debilitadas.

Claro es que los rebeldes harán desesperados esfuerzos porque esa tenaza no se les cierre definitivamente.

En el frente de Guadalajara, las operaciones siguen con la mayor actividad, habiéndose mejorado algunas posiciones y avanzado varios kilómetros por la carretera de Aragón.

Se lucha con gran intensidad por la posición definitiva de los cerros de Agullas y de Garavitas.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Información de Levante

Con asistencia del jefe de Estado se celebró en Valencia la recepción oficial con motivo del aniversario de la República

LA RECEPCION OFICIAL EN EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Valencia, 14.—A las once de la mañana se celebró la anunciada recepción, uno de los actos organizados para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República.

Ante el Presidente del Estado, desfilaron el Gobierno de la República, el Presidente de la Mesa de las Cortes, el Cuerpo diplomático, Presidente y Magistrados del Tribunal de Garantías Constitucionales, Cuerpo consular, representantes de los Cuerpos armados, representantes de las entidades políticas y sindicales y personalidades. Acudieron también desfilando ante el Presidente de la República, el Ministro de Estado señor Alvarez del Vayo con varias damas que son diputadas del Parlamento inglés y también los alcaldes de Madrid y de Valencia.

En la Presidencia de honor se hallaban con el Jefe del Estado, el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de jornada señor Irujo, representante del País Vasco.

Una compañía de infantería con bandera y música rindió honores.

Al acto que terminó a las dos de la tarde resultó brillantísimo.

Desarrollado en tonos de la máxima cordialidad.

Los ministros ofrecieron a los visitantes toda suerte de facilidades para que la comisión de industriales de guerra lleve adelante su cometido.

Para trastos y butacas: RIBALAYGUA

EL COMITE MUNDIAL CONTRA EL FASCISMO Y LA GUERRA

Valencia, 14.—El presidente de la República ha recibido un mensaje del Comité mundial contra la guerra y el fascismo.

El mensaje entre otras cosas contiene lo siguiente:

«Saludamos al Presidente de la República y al Gobierno legítimo de España que dirigen la lucha contra la traición interior y contra el fascismo extranjero.»

Sólo la causa de la República puede llevar al pueblo español al sacrificio de esta heroica lucha en que está empeñado.

La causa de la República española es la causa de la democracia, de la independencia nacional y de la paz del mundo.

Los componentes del Comité mundial contra la guerra y el fascismo se comprometen a realizar todos los esfuerzos para que cese la intervención fascista en España y para ayudar al triunfo de la República.»

Jose del Pinal

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO Teléfono 32-95. De once a una y de tres a cinco.

Al Norte de Guadalajara

SE MEJORAN LAS POSICIONES A LO LARGO DE 5 KMS.

Guadalajara, 14.—El Ejército leal que actúa en el norte de esta provincia ha coronado una serie de acciones con mejoramiento de posiciones en la carretera general de Aragón a lo largo de 5 kms.

Estas posiciones, a estas horas, están fortificadas debidamente. El enemigo no hizo acto de presencia, pues este sector está completamente desguarnecido.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Loreda)

LOS CAPRICHOS DE LA GUERRA

GIJÓN, 14.—La guerra tiene sus caprichos desconcertantes a los que somete, imperiosamente, a todo el mundo. Tan pronto brama furiosa, haciendo trepidar cuanto la rodea, como se calma y recoge muy silenciosa y callada.

A los combates sangrientos y feroces de un día, suceden el recogimiento y la quietud del siguiente. Ayer atronaban el espacio los estampidos del cañón; las ametralladoras no cesaban su desahogada gritería; la dinamita, con estrépito, aventaba lejos fábricas consistentes; los hombres, congestionados, convertidos en verdaderas furias, se acometían segando vidas y pasando por sobre los muertos, avanzando insaciables siempre por la conquista de dos cosas: ganar terreno y causar bajas al enemigo.

Hoy fué uno de los días de calma: calma absoluta. Entre los miles de combatientes que diariamente se vigilan, apenas si se ha cruzado un tiro.

¿Reposan? ¿Afilan las armas? Quién sabe. Probablemente no lo sabe nadie. Posiblemente ello no obedece a otra cosa que a un mero capricho de esta tornezada hembra que se llama la guerra.

FASCISTAS A LA CARCEL

Hoy ha practicado la policía algunas detenciones de elementos derechistas significados, que pasarán a la cárcel a reflexionar sobre lo expuesto que es en estos tiempos hacer alardes de adhesión al fascismo.

José María Mori Iglesias, figura en las listas de afiliados a Falange Española y Acción Popular. Al estallar el movimiento insurreccional se ocultó, hasta que cansado de esperar el triunfo de los suyos, salió a la calle donde fué detenido.

Este sujeto era empleado de Justicia y abandonó su destino sin haber dado para ello la menor explicación. En las elecciones del 16 de febrero se distinguió por sus trabajos de coacción en favor de la candidatura derechista y fué siempre un exaltado enemigo del régimen.

También por la policía y en el vecino pueblo de Candás, fueron detenidas Co-

lla Alvarez Serrano y Pilar González Hevia. Se las acusa de ser desafiadas declaradas al régimen, contra cuyas organizaciones trabajaron sin descanso.

Su actuación decidida en favor de la candidatura derechista en las elecciones del 16 de febrero, patentó en actos de coacción, y su comportamiento de siempre fué de franca persecución contra la clase obrera. Ambas pertenecían a Acción Popular.

¿LO QUE NO DESCUBRE EL DIABLO...!

Vicente Hevia Alvarez, es dueño de un comercio de modas y confección titulado "La Más Bonita", sito en la calle de Pi y Margall.

El diablo, que a veces se viste de policía y que le gusta humearlo todo, se introdujo hoy en la vivienda de Vicente, sita en la calle de Pi y Margall, 92, tercero, y a los pocos minutos cargaba en un camión una cantidad fantástica de géneros que el dueño del comercio había hecho subir allí, en vez de dejarlos abajo, en el comercio. Esto que hizo el diablo hoy no es más que la primera providencia, pues los colegas colaboradores de éste seguramente tomarán otras más en armonía con los desquederos y burladores de las dependencias del Frente Popular.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA VISITA A LOS MAS

El ministro de Agricultura, camarada Vicente Uribe, salió esta mañana a distintos puntos de la provincia para visitar algunas factorías de guerra. Lo acompañaba el delegado del Gobierno Belarmino Tomás.

Desde Gijón se dirigieron a Langreo donde visitaron las instalaciones de un grupo de destacados elementos de un grupo de destacados elementos representantes de los Sindicatos.

Desde allí siguieron viaje a Sama, visitando el Ayuntamiento, donde se dio un gran recibimiento. Terminada la visita en Langreo dirigieron a Mieres, donde también estuvieron en varias.

De regreso pasaron nuevamente por Sama, en cuyo Hospital de Sangre se detuvieron al ministro y al delegado del

de la Ciudad Universitaria han intentado una salida sobre los parapetos republicanos.

Nuestras fuerzas han contenido los primeros ataques de los rebeldes, que eran de una violencia tremenda, y después les han rechazado energicamente, causando cuantiosas bajas a los facciosos.

Seguidamente los leales dispararon en fuego de batería sobre los reducidos focos por espacio de dos horas. La tranquilidad que ha seguido a esta acción sólo se ha visto turbada por ligero cañoneo.

MADRID, 14.—Al recibir a mediodía a los periodistas el general Miaja dijo que continuaba la lucha en los sectores próximos a Madrid y que su impresión era francamente favorable por el ventajoso desarrollo de las operaciones para el Ejército republicano.

MADRID, 14.—Durante la noche pasada, el enemigo efectuó violentos contraataques contra diversos puntos de nuestros frentes, de una manera especial sobre aquellas líneas leales por las que pudieran solicitar ayuda a los tres mil hombres que están sitiados en la Ciudad Universitaria.

En algunos momentos el ataque adquirió una enorme violencia. Los rebeldes trataban de romper nuestro frente, hostilizando con gran dureza el cerro Garavitas y el de Agullas. Especialmente en nuestras posiciones del cerro Garavitas, el enemigo hizo violento fuego en cortina, sin causar el daño que se proponía.

Los cañones republicanos replicaron energicamente y durante cuatro horas sembraron de metralla las posiciones enemigas.

Las primeras luces del alba presenciaron un formidable contraataque del ejército republicano, precedido de nuestras máquinas de guerra, y el enemigo, que no esperaba esta fuerte reacción, hubo de ceder una línea de trincheras.

La gloriosa aviación leal efectuó diversos vuelos durante la mañana de hoy, bombardeando las posiciones enemigas del cerro Garavitas y del de Agullas, en donde hay elementos facciosos, mejorando sus posiciones mediante un violentísimo ataque.

En la zona del Puente de los Franceses la situación continúa estacionaria, sin que se hayan alterado las posiciones.

En el sector de El Escorial, nuestras fuerzas, después de una intensa preparación artillera, avanzaron poderosamente en dirección a Las Navas, en una profundidad de ocho kilómetros.

El enemigo ofreció escasa resistencia porque no tenía segunda línea de trincheras y su retaguardia estaba desarticulada.

Fué tal la desmoralización de las fuerzas enemigas que nuestra infantería pudo tomar la estación del ferrocarril de Las Navas. Esta operación ofensiva, de tan magníficos resultados, fué precedida, como hemos dicho, de una intensa preparación artillera y vuelos de bombardeo eficacísimos de nuestra aviación.

En el sector de Guadalajara ha continuado la actividad de las fuerzas republicanas, que replicaron con gran violencia a los intentos de ataque del enemigo, con el propósito de reconquistar las posiciones que le arrebatamos en el día de ayer.

Continúan los combates y se pelea también encarnizadamente en el sector de El Escorial, en donde nuestras fuerzas van ganando terreno paso a paso. Con las operaciones que ahora llevan a cabo las fuerzas republicanas, se logrará descongestionar al enemigo de la parte central del frente madrileño y sus alas se hallan debilitadas.

Claro es que los rebeldes harán desesperados esfuerzos porque esa tenaza no se les cierre definitivamente.

En el frente de Guadalajara, las operaciones siguen con la mayor actividad, habiéndose mejorado algunas posiciones y avanzado varios kilómetros por la carretera de Aragón.

Se lucha con gran intensidad por la posición definitiva de los cerros de Agullas y de Garavitas.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Información del País Vasco

EL PARTE DE LAS DOS DE LA TARDE

BILBAO, 14.—El parte oficial del consejero de Defensa del Gobierno Provisional de Euzkadi, facilitado a las dos de la tarde, dice así:

«A causa del temporal reinante, no hay novedad en los diversos frentes.»

LA FESTIVIDAD DEL DIA

BILBAO, 14.—Con motivo de la festividad del día, desde muy temprano aparecieron los edificados públicos engalanados con colgaduras y con banderas de Euzkadi. Se trabajó en todos los despachos y oficinas. Por la tarde la gente se echó a la calle a pesar del mal tiempo, llenando los cafés y cines. Los teatros estuvieron completamente llenos y en los cines se rodaron películas en las que toman parte artistas de los que últimamente han significado su adhesión a la causa popular española.

La Prensa publica artículos en los que destaca la significación del día, y «Unión» ha editado un número extraordinario de 16 páginas con artículos de Martínez Barrio y otras destacadas personalidades de la política.

UNA NOTA DEL FRENTE POPULAR

BILBAO, 14.—El Comité central del Frente Popular de Euzkadi, ha hecho pública esta mañana una nota dirigida al pueblo de Euzkadi, a los combatientes del ejército popular y a los brigadieres de las fortificaciones, exhortándoles a todos a trabajar en el día de hoy, fiesta de la República, al igual que en otros días, para ganar la guerra.

NUEVO BOMBARDEO SOBRE DURANGO

BILBAO, 14.—Ayer tarde la aviación facciosa efectuó una nueva incursión sobre la población civil de Durango. Arrojó algunas bombas que por fortuna no dieron los resultados

deseados por los piratas del aire. Así y todo lograron causar algunos daños y víctimas en la población civil. Fueron asistidas en el Hospital civil de Easurto dos jóvenes llamadas Guadalupe Erenaga, de 18 años, e Irene Artadi, también de 18 años, las cuales fueron curadas de heridas de pronóstico reservado.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR AGUIRRE

BILBAO, 14.—Poco después de la una de la tarde recibió a los periodistas en su despacho el presidente del Gobierno vasco. Con él se encontraba en aquellos momentos el consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola. El señor Aguirre hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Hoy, como aniversario de la implantación de la República, observarán ustedes que, cumpliendo lo que dispuso el Gobierno de Valencia, no se celebró festividad alguna propia del día. El Gobierno acordó ayer que para solemnizar dicha fecha en una forma íntima y acomodada a las circunstancias, se celebrará una pequeña reunión de autoridades esta tarde, y si el tiempo lo permite, un desfile de los diversos alumnos de las Academias militares y quizá algunas Compañías de milicias. De la situación militar, nada, aparte de la vigorosa reacción de nuestro ejército durante estos días. El espíritu ciudadano debe mantenerse con la convicción de vencer y asistir como lo ha venido haciendo hasta ahora, al Gobierno y a las fuerzas armadas. El Gobierno se muestra orgulloso de contar con un pueblo que sabe comprenderle.

El jefe del Gobierno terminó diciendo que la reunión de autoridades a que anteriormente aludí se celebraría a las siete de la tarde.

El desfile que anunció el señor Aguirre no se pudo celebrar por impedirlo el tiempo.

POR DESAFECCION AL REGIMEN

BILBAO, 14.—Por haberse comprobado su desafección al régimen, ha sido destituida definitivamente del cargo que venía desempeñando, la matrona titular del Ayuntamiento de Abanto y Ciérvana, Flora Santamaría López.

A los rebeldes no puede considerárseles como beligerantes

Londres, 14.—Sigue suscitando comentarios el final del discurso pronunciado anteayer en la Cámara por el jefe del Gobierno, señor Baldwin a propósito de la navegación mercante británica.

Existen motivos de inquietud incluso entre los mismos grupos de conservadores, pues se estima que debe estar garantizada en todo momento la libre navegación de los barcos ingleses que hoy día es comprometida.

Se estima que la soberana y potente escuadra británica debe estar dispuesta en todo momento a hacer prevalecer los derechos inherentes a la navegación mercante.

El «New Chronicle» declara que ante la violencia observada por Franco y sus secuaces, es preciso saber cuáles son los límites en donde se detendrá la complacencia de Baldwin. Estos límites quedarán determinados en la sesión que esta tarde celebra la Cámara, en donde el problema ha de plantearse con toda claridad y franqueza.

El «Daily Herald», afirma que la declaración de Baldwin niega beligerancia a los rebeldes. Pero importa saber si los rebeldes consenten a las

La única verdad es que los que luchan contra el Gobierno legítimo de España son unos insurrectos y en consecuencia, nadie, ni de hecho ni de derecho, puede reconocerles como beligerantes.

F. DIAZ-MUNIO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas. CASTELAR, 3; TELEF. 1894

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.º

Nuestras fuerzas siguen atacando y progresando en su avance por Alava, Guadalajara, Madrid y Huesca

Información de Barcelona

Sobre la tumba de Maciá coincidieron todas las representaciones catalanas, rindiendo al primer presidente de la Generalidad férvido homenaje

EL HOMENAJE A MACIÁ

Barcelona, 14.—Esta mañana, a las diez, se celebró el acto de homenaje al primer Presidente de la Generalidad de Cataluña, Francisco Maciá, consistente en depositar sobre su tumba tierra de las distintas comarcas catalanas.

Acudieron todas las representaciones encuadradas en el Frente Popular y una muchedumbre inmensa, que llenaba todos los alrededores. El acto fué de una gran emoción. Habló el comisario de Propaganda en sus breves palabras recordó el fervor que siempre tuvo Maciá por Cataluña y por sus libertades.

También habló el presidente de la Generalidad seños Companys, que no podía ocultar la emoción que en aquellos momentos sentía. Después hablando con los periodistas se refirió al acto celebrado en homenaje a Maciá y dijo que habían sido momentos de gran emoción para él.

MAS DETALLES

Barcelona, 14. El acto de homenaje póstumo celebrado hoy con motivo del aniversario de la proclamación de la República y que tuvo lugar ante la tumba de Maciá ha constituido una manifestación emotiva como demostración del hondo afecto con que se le recuerda.

Desfilaron ante la tumba de Maciá las representaciones de toda Cataluña.

El desfile ante la tumba duró desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde.

Poco después de la una llegó ante la tumba de Maciá el actual presidente de la Generalidad a quien acompañaba el presidente del Parlamento catalán, alcalde de Barcelona, consejero señor Ebert, consejero de Propaganda y la minoría de Esquerra del Ayuntamiento de Barcelona.

El presidente señor Companys depositó una corona de flores naturales y permaneció unos minutos silencioso ante la tumba.

EL ANIVERSARIO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 14.—La ceremonia del 14 de abril en la Generalidad ha sido sencillísima. Espontáneamente, pues no se había fijado ningún acto, se han reunido en el palacio de la Generalidad comisiones y representaciones diversas que desfilaron ante el señor Companys.

LO QUE DICE COMPANYS

BARCELONA, 14.—El señor Companys recibió esta tarde a los periodistas, a los que dijo:

—Ya que están ustedes aquí, he querido saludarles. No les hablaré de lo que seguramente quieren, de la cosa política. En esta fecha no quiero decir palabras enojosas. Un recuerdo para los seis años transcurridos con ritmo extraordinario que en este momento se precipita. Las cosas epifónicas tienen poca importancia...

UN DIA DE JORNAL PARA LAS NECESIDADES DE GUERRA

BARCELONA, 14.—La U. G. T. y la C. N. T. han hecho pública una nota recomendando a todos sus afiliados que destinen el jornal de hoy a las necesidades de la guerra.

EL "CANARIAS" Y EL "CERVERA" BOMBARDEAN EN TARRAGONA

TARRAGONA, 14.—Hacia las seis y media de la mañana dos buques piratas, en quienes se creyó identificar al "Canarias" y al "Almirante Cervera",

Gobierno los heridos que allí reciben asistencia.

A las siete de la tarde entraban en Gijón los viajeros.

El ministro salió en las primeras horas de la noche para Santander, desde donde se propone continuar el viaje mañana para Bilbao.

UNA VISITA DE INFORMACION

Hoy ha llegado a esta villa miss Elizabeth Wilkinson, delegada de la Agrupación Feminina Inglesa de ayuda a las víctimas de la guerra civil española.

La señorita inglesa viene en viaje de información y permanecerá en Asturias algunos días. Hoy estuvo visitando al delegado del Gobierno, camarada Belarmino Tomás.

EL DELEGADO DEL GOBIERNO, A BILBAO

Mañana, jueves, saldrá para Bilbao el delegado del Gobierno, a fin de visitar a los batallones asturianos que actualmente pelean en territorio vasco, para cuyos combatientes lleva algunos obsequios.

El camarada Belarmino Tomás piensa regresar a Gijón el próximo viernes.

aparecieron frente a estas costas a poca distancia.

Dichos buques piratas efectuaron un bombardeo sobre el puerto y otros puntos de la costa, haciendo 35 ó 40 disparos.

El bombardeo duró aproximadamente media hora, sin que hubiesen alcanzado ningún objetivo, de los que sin duda se proponían.

Nuestras baterías de costa contestaron a los buques piratas y con sus disparos les mantuvieron a distancia, impidiéndoles acercarse, y obligándoles al fin a huir.

Una escuadrilla de aparatos leales salió en persecución de los buques piratas, pero éstos, en cuanto los divisaron, se dieron a la fuga.

TARRAGONA, 14.—El bombardeo efectuado esta mañana por los buques piratas no ha ocasionado víctimas ni tampoco causado daños en los objetivos que se proponía el enemigo alcanzar.

Las baterías de costa mantuvieron alejados a los piratas obligándoles por fin a huir.

RUIZ ABAD

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

TARRADELLAS A VALENCIA

BARCELONA, 14.—Esta mañana salieron con dirección a Valencia el presidente de la Comisión mixta y el consejero de Finanzas de la Generalidad, señor Tarradellas y el miembro de la Comisión mixta de industrias de Guerra, señor Vallejo.

El viaje lo hicieron en avión y tiene por objeto entrevistarse con los ministros de la República para solucionar algunas cuestiones pendientes.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

La actitud de Méjico

LA ACTITUD DE MEXICO

VALENCIA, 14.—El embajador de México en España ha dirigido un escrito al ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, en el que le dice:

"Señor ministro: Con verdadera satisfacción y agrado me permito poner en su conocimiento, y para que por su conducto llegue al Gobierno de la República y al pueblo español, el mensaje cablegráfico que acabo de recibir, firmado por el señor presidente de México, don Lázaro Cárdenas, dirigido también a todas las misiones diplomáticas extranjeras.

Dicho cablegrama dice que el Gobierno de México considera su deber en estos momentos aportar todos los medios a su alcance en favor de la paz mundial y especialmente para resolver la contienda armada que desde hace ocho meses asige a la República española.

Se dirige a las Cancillerías y dice que se propone hacer un llamamiento a sus sentimientos para que busquen una solución a la situación española.

Aludiendo a la forma en que se ha intentado poner en práctica la política de la no intervención, declara que no ha tenido otras consecuencias que restar al Gobierno legítimo la ayuda que conforme al Derecho internacional podía esperar de los países democráticos, con los que mantiene la colaboración necesaria, motivo por el que está prolongándose extraordinariamente la lucha fratricida.

La participación de elementos extranjeros en la guerra española hace cada día más próxima la posibilidad de un conflicto de graves complicaciones internacionales.

Sin que Méjico prejuzgue el criterio de los Gobiernos, cree que por sentimientos de humanidad los países que disfrutan de paz exterior y seguridad interior podrían hallar una fórmula de colaboración para evitar el conflicto, que se prolonga indefinidamente.

Estima asimismo que en el orden internacional debe de procederse conforme a las normas de la Sociedad de las Naciones, apoyando al Gobierno que ha resultado agredido a resultados de una rebelión militar, por lo que debe de prestarse toda clase de apoyo al bando agredido, para que tenga medios de terminar la lucha.

Después de hacer unas consideraciones sobre la lamentable situación y sobre las derivaciones de la guerra, dice que en estos momentos angustiosos para España, al interpretar fielmente los deseos de Méjico, se dirige a todos los Gobiernos del mundo, pidiendo a la S. de N. para que termine la injusta intervención extranjera en España.

Encárgate sus impresos en la Editorial Montanesa LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo.

Crónica Extranjera

A pesar del régimen hitleriano, Alemania aumenta considerablemente el número de delincuentes

EN ALEMANIA HA AUMENTADO LA DELINCUENCIA

París, 14.—Por informes confidenciales alemanes que desde la implantación del régimen hitleriano ha aumentado extraordinariamente la delincuencia.

El número de delincuentes en algunas regiones ha aumentado en proporción de un 31 por 100 y en otras del 75.

Se cita el caso de Nurenberg donde de la delincuencia ha sufrido un aumento del cien por cien.

LA MISION ECONOMICA FRANCESA

Nueva York, 14.—La misión económica francesa fué invitada a almorzar por el comité franco-americano. Se pronunciaron discursos en que se aceptó una enmienda del comité franco-americano, la cual permitirá en breve plazo remontar todas las dificultades que puedan presentarse en el aspecto económico.

DOS GRANDES AGRUPACIONES MILITARES

LONDRES, 14.—«El Times» publica un artículo sobre la Sociedad de Naciones, en el cual se llama la atención sobre el estado sangrante de los problemas europeos, y se considera que parece inevitable la división del mundo en dos grandes agrupaciones militares, mientras que las pequeñas potencias pacifistas afirman su decisión inquebrantable de mantener la neutralidad.

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

Se espera una rectificación por parte del primer ministro inglés, en su discurso al ocuparse de los asuntos de España

LONDRES, 14.—El primer ministro inglés, en su discurso al ocuparse de los asuntos de España, se espera una rectificación por parte del primer ministro inglés, en su discurso al ocuparse de los asuntos de España.

DICE EL PERIODICO «IZVESTIA»

Moscú, 14.—El periódico «Izvestia» con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la proclamación de la República española en España.

Dice que hace seis años se derrumbó la monarquía en España para dar paso a un régimen de más amplio contenido social y político.

Entre otras cosas dice que el pueblo español ha vertido mucha sangre en defensa de sus libertades y de sus aspiraciones sociales.

Termina enviando un saludo al heroico pueblo español, a los dirigentes militares que conducen al Ejército popular a la victoria y al Gobierno del Frente Popular.

LA NO INTERVENCION EN TERRITORIO BULGARO

SOFIA, 14.—El Consejo de ministros de hoy ha dictado un decreto prohibiendo la salida para España de voluntarios búlgaros, así como el material de guerra y el tránsito de voluntarios extranjeros.

SE DESMIENTE UNA NOTICIA

LONDRES, 14.—Oficialmente se desmiente la noticia divulgada por las emisoras facciosas españolas, según la cual el agregado comercial británico en España iba a trasladarse a Burgos.

SIMPATIA HACIA EL PUEBLO IBERICO

PARIS, 14.—Entre los acuerdos adoptados en la asamblea de la C. G. T., figura el de que la manifestación obrera del Primero de Mayo constituya una demostración de simpatía hacia el pueblo ibérico y la causa de la paz.

EN TORNO A LA ACTITUD DE BALDWIN

LONDRES, 14.—La opinión inglesa ha reaccionado con disgusto y desagrado ante la actitud en que se ha colocado el primer ministro inglés Baldwin con ocasión de su último discurso en la Cámara, en relación con la protección que se estima indispensable de prestarse a los barcos mercantes que arbolan vabellón británico.

LA SOCIEDAD DE NACIONES—termina diciendo—ha de llamar la atención, pues que tiene autoridad sobre las potencias para llevarlas al camino del Derecho y para que desaparezcan las actuales desavenencias, que pueden engendrar graves incidentes.

UN MANIFIESTO DE LAS ASOCIACIONES PATRIOTICAS

BUCAREST, 14.—Las Asociaciones patrióticas han dirigido un manifiesto a la opinión protestando contra ciertas actividades de los medios alemanes en Rumania.

Se dirigen al Gobierno en solicitud de que se tomen energicas medidas contra los manejos de determinadas tendencias que van en perjuicio de la paz interior.

DEBIDO A LA ESPESA NIEBLA ENCALLAN DOS BUQUES

Londres, 14.—Con motivo de la densa niebla reinante, en las costas de Escocia han encallado dos buques, uno de nacionalidad noruega y otro de bandera danesa.

El emolcador de Anstruther salió enbusca del buque noruego, pero la niebla era tan espesa, que no pudo percibir el resplandor de las bengalas de señales, encendidas por la tripulación del barco encallado.

La Sociedad de Naciones—termina diciendo—ha de llamar la atención, pues que tiene autoridad sobre las potencias para llevarlas al camino del Derecho y para que desaparezcan las actuales desavenencias, que pueden engendrar graves incidentes.

UN MANIFIESTO DE LAS ASOCIACIONES PATRIOTICAS

BUCAREST, 14.—Las Asociaciones patrióticas han dirigido un manifiesto a la opinión protestando contra ciertas actividades de los medios alemanes en Rumania.

Se dirigen al Gobierno en solicitud de que se tomen energicas medidas contra los manejos de determinadas tendencias que van en perjuicio de la paz interior.

DEBIDO A LA ESPESA NIEBLA ENCALLAN DOS BUQUES

Londres, 14.—Con motivo de la densa niebla reinante, en las costas de Escocia han encallado dos buques, uno de nacionalidad noruega y otro de bandera danesa.

El emolcador de Anstruther salió enbusca del buque noruego, pero la niebla era tan espesa, que no pudo percibir el resplandor de las bengalas de señales, encendidas por la tripulación del barco encallado.

A pesar de que los dos buques se encuentran encallados en lugar donde son fuertemente batidos por el

Conducta equívoca del Gobierno Inglés

En la Cámara de los Comunes vuelve a discutirse el pretendido bloqueo de los facciosos al puerto de Bilbao

LONDRES, 14.—En la Cámara de los Comunes se explicó hoy la anunciada interpeleación de la oposición laborista al Gobierno, por el bloqueo de que está siendo objeto el puerto de Bilbao.

Abrió el debate el líder de la oposición laborista, Mr. Atlee, quien manifestó que la oposición deploraba la incapacidad del Gobierno para dar protección a la Marina mercante que ejerce tráfico legal. El Gobierno—dijo—había aconsejado a los buques mercantes que no entrasen en Bilbao, y esto no se puede tolerar, pues además de suponer una renuncia a los derechos marítimos tradicionales de Inglaterra, representaba también una renuncia a los derechos marítimos, aprobados por leyes internacionales, incluso en guerra.

Esta actitud del Gobierno no tiene precedentes. No reconoce derecho de beligerancia a Franco, y estando demostrado que el bloqueo del puerto de Bilbao no era efectivo, el Gobierno con su actitud hace que el bloqueo sea práctico. A los buques mercantes también se les había prohibido que efectuaran tráfico de municiones y de material de guerra para España, pero estaban autorizados para el tráfico de víveres y mercancías, según las leyes marítimas e internacionales, y no era sólo un derecho, sino un deber del Gobierno inglés protegerles y garantizar la entrada de los mismos en Bilbao.

Agregó que tenía en su poder un telegrama del presidente del Gobierno vasco, en el que se le manifestaba que la entrada del puerto no tenía el menor inconveniente, y que desde el primero, al 6 de abril actual, habían entrado y salido de Bilbao bastantes barcos mercantes, entre ellos, seis ingleses. Si los barcos mercantes ingleses que actualmente se encuentran en San Juan de Luz no salen para Bilbao, no se debe más que a la incapacidad del Gobierno por no protegerles debidamente contra las piraterías de los buques de Franco.

Por el Gobierno, habló el ministro del Interior, Mr. Simón, quien dijo que en el mes de agosto, el Gobierno español había tratado de efectuar un bloqueo en varios puertos rebeldes y autorizó a los mercantes que con ellos traficaban. El día 6 de abril, Mr. Blanche, informó al Gobierno que existían minas en el área de Bilbao, y en vista del peligro que esto suponía, se dio aviso a los buques mercantes anclados en San Juan de Luz sobre la conveniencia de que no entraran en Bilbao y permanecieran allí hasta nuevo aviso.

Mr. Atlee, interrumpió al ministro manifestando que el presidente del Gobierno vasco en un telegrama dirigido le manifestó que no hay ninguna mina ni en el área de Bilbao ni en el de Santander, instalada ni por los buques del Gobierno ni por los de los rebeldes.

Mr. Simón contesta diciendo que el puerto de Bilbao, según las noticias que se tienen, está minado, y probablemente, también el de Santander, y aunque no existe duda de que la Marina británica puede cortar las minas a la entrada de cualquier puerto, en este caso, lo tendría que hacer con buques minadores, pero con esto se vulneraría la política del Comité de No Intervención.

Agrega que recientemente se había advertido a Franco que el Gobierno inglés no le reconocía ningún derecho de beligerancia, y que por tanto no toleraría ningún atropello que se cometiera contra sus buques mercantes dentro ni fuera de las aguas españolas.

El líder liberal, Mr. Sinclair, en su interpeleación, dice que él había apoyado la política del Comité de No Intervención, pero que esta política de-

mar, la tripulación no corre ningún peligro.

DISPUTAS MINERAS

LONDRES, 14.—El secretario de Minas en el Parlamento inglés, capitán Cruikshanks, habló acerca de la situación surgida con motivo de la disputa que sostienen patronos y mineros de la zona de Haworth.

El capitán Cruikshanks apoyó el proyecto de las Uniones obreras, considerándole legal y capacitado para entrar las oportunas negociaciones entre las partes litigantes.

El Gobierno ha atendido la exposición hecha y ha prometido atender el grave problema que se plantea.

EPILOGO DE UNOS INCIDENTES

LONDRES, 14.—Mr. Eden ha dicho en la Cámara de los Comunes que el incidente ocurrido en Saigón, ha sido zanjado satisfactoriamente por el Gobierno inglés.

Aclarando lo ocurrido dijo que el hecho fué derivado a consecuencia de unos insultos y atropello producidos por un grupo de policías japoneses contra varios marineros ingleses.

El Gobierno japonés ha presentado sus excusas, haciendo ostensible su sentimiento por lo sucedido y sancionando a los culpables.

bía ejercerse con neutralidad, y el caso actual era un nuevo aspecto. Manifiesta seguidamente que por ninguna ley ni nacional ni internacional se le impedía a los buques ingleses la entrada en el puerto de Bilbao. El pueblo español—dijo—tiene derecho a recibir los víveres que ha comprado en Inglaterra o donde sea. Y estos víveres, conducidos por barcos mercantes escoltados por otros buques ingleses, el Gobierno tiene la obligación de protegerlos asegurando la feliz llegada a sus destinos. Agrega que se va a llegar a una segunda Abisinia, ya que el Gobierno inglés renuncia a sus derechos poco a poco.

El exministro señor Churchill interviene para manifestar que a pesar del bloqueo y de la lucha, la cuestión puede arreglarse sobre una mesa. Propone que para terminar la guerra en España, deben intervenir las cinco potencias. El restablecimiento de la normalidad se podría establecer en tres etapas, para paralizar las hostilidades y repatriar a los extranjeros. La segunda, para apaciguar los ánimos del país e ir poco a poco restableciendo la calma. La tercera para restituir y garantizar los derechos constitucionales en el Estado parlamentario.

El exministro Henderson, en su interpeleación dice que el bloqueo que se ejerce contra el puerto de Bilbao, no es ningún bloqueo legal, y que los buques mercantes que se hallan en San Juan de Luz deben entrar en el puerto de Bilbao, protegidos por la escuadra inglesa.

El diputado laborista independiente, Maxton, preguntó que si el Gobierno inglés consideraba peligrosa la navegación por el área de Bilbao, ¿por qué había enviado allí al acorazado más poderoso de la Marina inglesa, el «Hood». Manifiesta seguidamente que a quien teme el Gobierno español no es a los buques de Franco, sino a los de Mussolini e Hitler, que se hallan detrás de ellos.

Varios miembros conservadores manifestaron su creencia de que no se debe romper el bloqueo al puerto de Bilbao y que se debe reconocer derecho de beligerancia a los dos partes.

En una nueva interpeleación, Mr. Simón declara que en las últimas horas el Gobierno inglés había advertido nuevamente a Franco la advertencia que, a su vez, dió el Gobierno a los barcos mercantes de que no entraran en Bilbao, pero que, no obstante, si los buques lo intentaran, no tolerarían cualquier atropello que contra ellos se cometiera.

Por la oposición interviene el laborista Mr. Beker, quien dijo que la política del Comité de No Intervención había favorecido en varias ocasiones a los facciosos españoles, y añadió que el bloqueo al puerto de Bilbao no podía tolerarse. Agrega que con esta actitud el Gobierno inglés reconoce el derecho de beligerancia a los facciosos.

Por el Gobierno interviene Mr. Eden, quien dice que el Gobierno no puede reconocer derecho de bloqueo a ningún puerto. Lo contrario sería tanto como extender los derechos de beligerancia. Agrega que si se estima necesario retirar las minas que puedan existir fuera de las aguas españolas, el Gobierno inglés estaba dispuesto a hacerlo. Pidió que no se tachara al Gobierno ni a él de pusilánimes. Lo más importante—dijo—es evitar que el conflicto español se extienda y alcance a otros países.

En la votación verificada seguidamente se rechazó el voto de censura al Gobierno por 245 votos contra 150.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS.—«Le Petit Journal» aplaude al compañero Jouhaux, diciendo que en su discurso ha comprendido bien los deberes de la hora.

En «Le Populaire» empieza el compañero Bracke un estudio marxista de los intereses de la clase media. No es dudoso—afirma—que en las dos extremidades la lucha de clases adquiere precisión. Tnto capitalistas como proletarios, saben que va acercándose el momento de su batalla definitiva. En cambio, todavía no se han enterado las categorías intermedias, que ni pertenecen a la capitalista ni gustan de ser incluidos en la proletaria. Deja la continuación para mañana.

«L'Oeuvre»: La fe católica de Van Zeeland tiene su guía en las enciclicas. A pesar de lo cual, y a pesar de su enemiga declarada al comunismo, los comunistas no han vacilado en apoyarle cuando se trataba de asestar un golpe al fascismo.

«L'Ere Nouvelle» y «L'Echo de Paris» coinciden en que la visita de Schaet a Bruselas puede abrir a los alemanes el camino de Londres y de París.

«Le Petit Parisien» también considera que la política de Berlín va a experimentar un cambio y que la Wilhelmstrasse busca alianzas nuevas.

NOTAS POLITICAS Notas y comunicados oficiales VIDA OBRERA

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—Radio Norte.

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, día 15, a las siete y media de la tarde, en nuestra Casa de la Juventud, Avenida de Rusia, 16, en cuya reunión darán cuenta de su labor los delegados de este Radio al pleno local celebrado el lunes pasado.

Se ruega la más puntual asistencia, dada la importancia de los asuntos a tratar.—Por el Comité de Radio, el responsable.

J. S. U. RADIO SUR

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar mañana viernes a las siete y media. Al mismo tiempo se convoca para hoy jueves a las compañeras que fueron elegidas por el Comité de este Radio, al Comité saliente y a los tres compañeros de la Comisión asesora. La hora de la reunión será a las siete y media de la tarde en nuestra casa de la Juventud. Se encarece a todos los camaradas acudir con la máxima puntualidad para bien de nuestro Radio y de la Causa de la Juventud.—El secretario.

GRUPO SOCIALISTA POSTAL

Desaparecidas las causas que motivaron la orden de nuestra Ejecutiva del pasado mes de julio, suspendiendo la admisión de afiliados, se comunica que los que desean ingresar en este grupo pueden dirigirse a este Comité.—El Comité

FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

Se convoca a todos los miembros del Comité provincial para hoy, jueves, 15, a las ocho de la noche, a una reunión que se celebrará en Martillo, 4, segundo.—Comité provincial, el secretario general.

PARTIDO COMUNISTA Radio Oeste.

Por la presente se convoca a los militantes de la Célula número 1 a una reunión que tendrá lugar hoy jueves, 15 del corriente, a las 7 y media de la tarde en nuestro domicilio, Gran Avenida de Rusia, 35, tercero.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. de la I. C.) COMITÉ COMARCAL

A todos los maestros pertenecientes al Partido Comunista se les convoca para que el día 16, viernes, a las 7 de la tarde se encuentren en Velasco, 17 para unos asuntos que les interesan.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS (Comité Provincial)

Se pone en conocimiento de todos los grupos de pioneros de esta provincia que teniendo ya en nuestro poder el número 2 de nuestro semanario «El Pionero» se apresuran a hacer la liquidación de nuestro primer número y mandamos a decir el número de ejemplares que desean de este segundo.

«Niños antifascistas, nuestro periódico infantil debe ser «El Pionero». Nota.—Nuestra Federación está situada en Hernán Cortés, 6, cuarto.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS (Radio Este)

Se convoca a todos los Pioneros que pertenecen a este Radio, para hoy jueves, a las siete y media de la tarde a un Pleno con carácter extraordinario, que se celebrará en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 6, cuarto, advirtiéndose que se pasará lista y todo aquél que no acuda será debidamente sancionado.—El Secretario.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS (Radio Oeste)

Se convoca a todos los pioneros y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar mañana, viernes a las 7 y media de la tarde en San Fernando, 16, Casa de la Juventud, Secretaría del Radio Oeste de las J. S. U.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés para la buena marcha de este Radio se ruega a todos los camaradas acudir con puntualidad.—El Secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo de base Juan

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO OIDO, NARIZ Y GARGANTA Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos. MENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 28-35

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1. Teléfonos 34-38 y 14-44.

Pedro de Jusue

BAUTERIOLOGO INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6. MARIANA PINEDA, 10, 1.º Teléfonos 30-08 y 15-41.

Fastrana a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete y media, en los locales del Río de la Pila. Se ruega la más puntual asistencia.—El responsable del Grupo.

Radio Norte.

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio para una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Juventud, San Fernando, 16.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia se ruega la más puntual asistencia a todos los militantes.

S. R. I. Grupo «Angel Escobio»

Se convoca a todos los afiliados pertenecientes a este grupo, a una reunión que tendrá lugar el sábado, 17 del corriente, a las ocho de la noche en Méndez Nuñez, 2, primero.

AGREGACION FEMENINA «Despertar Libertario» (Comité local)

Esta agrupación femenina convoca a todas sus afiliadas y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar hoy día 15 a las 8 de la noche en nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, 12 (chalet). Compañeras acudir todas como una sola por el bien de la organización y de la causa antifascista.—La Secretaria.

F. I. de J. L. Comité Comarcial

Escuela de preparación militar «Alerta»

Se convoca a todos los jóvenes libertarios y simpatizantes, de 16 a 20 años para que acudan a dicha Escuela, sita en Primero de Mayo, 6. (C. N. T.).

Juventudes Libertarias

Para el día 16, a las 8 de la noche se convoca a una asamblea magna. Se dé por convocado el grupo «Kropotkin», en Menéndez Pelayo, 12.—Por la Federación local.—El secretario.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Subcomité de Peñacaballo.

Por el presente aviso se interesa la presentación en este Frente Popular, hoy, jueves, a las seis de la tarde, de todos aquellos ciudadanos que se han alistado para aprender la instrucción.—El secretario.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Subcomité de Pioneros. Piñagos. Por la presente se convoca a todos los correligionarios a una junta extraordinaria para hoy, jueves 15 del corriente, a las siete y media, en nuestro domicilio social. Se recomienda a todos la más puntual asistencia.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Junta Municipal

Suscripción pro-homenaje a la República

Esta Agrupación Municipal teniendo en cuenta las disposiciones dictadas por el Gobierno y la Consejería de Hacienda, abre una suscripción para que los afiliados y simpatizantes, que no dependan de empresas o entidades y, por lo tanto, que no estén sujetos a ingresar el día de haber, contribuyan con lo que puedan de su ahorro particular.

Esta suscripción será publicada y el importe de la misma ingresará en la Consejería de Hacienda.

Las imposiciones se podrán hacer desde hoy hasta el domingo inclusive de 4 a 9 de la noche.—El secretario.

Empleados impresos de todas clases

SUCESOS

UN INCENDIO

A la una menos cuarto de la tarde de ayer se produjo un incendio en la cubierta de la casa número 8 de la calle de la Blanca, propiedad de los señores Lama, que se propagó rápidamente a la bohardilla ocupada por don Fermín Mendiola.

Avisados los bomberos, acudieron rápidamente los de los Parques municipales y voluntarios, iniciando los trabajos de extinción, logrando dominar el fuego.

La vivienda del señor Mendiola sufrió considerables desperfectos, quedando destruido el mobiliario.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades locales y buen número de agentes de los cuerpos de Asalto y Municipal.

UN BUEN SERVICIO POLICIACO

La policía del Frente Popular, que actúa bajo la dirección del camarada Nella ha llevado a efecto los siguientes y provechosos servicios:

En Torrelavega, en el domicilio del huido José Argumosa, se han tropezado con el siguiente montón, nada despreciable, de dinero, alhajas y valores: 3.325 pesetas en papel; una pitillera, una pulsera con diamantes y un topacio; un imperdible con dos brillantes y tres perlas; una sortija con varios brillantes; una medalla, un guardapelo; dos pares de gemelos; un par de pendientes con diamantes; un alfiler de corbata; una moneda inglesa y un lapicero.

Todos estos objetos son de oro y algunos de platino. También se recogieron resguardos creditivos de valores por un importe nominal de pesetas 276.000 y otro de un Banco de Buenos Aires de 28.000 pesos.

Igualmente ha sido hallado en el domicilio de Juan José Alvear La Colina, sito en el Paseo de Pérez Galdós, número 59 de esta ciudad, una custodia valiosísima con piedras preciosas que había pertenecido a los frailes redentoristas del convento del alto de Miranda.

CONSEJERIA DE COMERCIO

Conociendo esta Consejería de Comercio que algunos ciudadanos resultaron sin racionamiento del pescado distribuido últimamente, le interesa hacer público que ello fué motivado por no adaptarse el personal encargado de la venta a las normas que previamente se le fijaron, advirtiéndose que en lo sucesivo, aparte de tomar esta Consejería las medidas pertinentes para garantizar citado suministro, deberán denunciarse ante la Inspección de Abastos (Muelle, 13) cuantas irregularidades se observen, tanto en precio como en raciones, en la seguridad de que se sancionará a los infractores.

Santander, 15 abril 1937.—El Consejero de Comercio.

Se pone en conocimiento del público que pudiera resultar sin racionamiento de leche fresca, que desde el próximo viernes, día 16, serán proveídos de leche en polvo en todos los despachos de ultramarinos, a razón de 60 gramos por habitante, contra entrega del vale del día correspondiente y precio de 45 céntimos ración. Santander, 15 abril 1937.—El Consejero de Comercio.

DELEGACION DE INDUSTRIA

A los abonados de gas

Ante las dificultades existentes para el normal aprovisionamiento de carbón, esta Sección se ve en la necesidad de ordenar a la Fábrica de Gas la supresión de este fluido para usos domésticos. Esperamos que en breves días queden resueltas las dificultades que existen para el transporte del combustible, y poder volver a reanudar el servicio que, bien a pesar nuestro, se interrumpe.

CONSEJERIA DE TRANSPORTES

Habiendo sido acordado por esta Consejería que todos los coches civiles se encuentren provistos de la credencial correspondiente que facilita esta Consejería, se pone en conocimiento de todas las organizaciones civiles, así como los particulares, la obligación que tienen de proveerse de la misma, tanto de los coches que se encuentren en circulación como de los que estén averiados, a cuyo efecto se extenderán en el Parque Móvil Civil (Garage Rozas), los días 15 y 16 del actual, de nueve de la mañana a siete de la tarde, debiendo presentarse los conductores con sus respectivos vehículos.

Una vez pasado dicho plazo, se procederá a detener todo vehículo que se encuentre sin la misma y se le impondrá la sanción correspondiente. Santander, 14 abril 1937.—El Consejero de Transportes.

Teniendo conocimiento esta Consejería de que la mayoría de los Consejos municipales no cumplen los requisitos establecidos por el decreto de 21 de marzo y disposición aclaratoria del 9 de abril, se pone en conocimiento de todos los Consejos municipales la obligación que tienen de cumplir citadas disposiciones, pues en caso contrario esta Consejería se verá en la necesidad de tener que intervenir en conocimiento del Excmo. Sr. Delegado del Gobierno el incumplimiento de aquellos que no lo cumplieran, con el fin de que les fuera impuesta la sanción correspondiente. Santander, 14 abril 1937.—El Consejero de Transportes.

CONSEJERIA DE GANADERIA

Para conocimiento de todos los campesinos y también de las fábricas transformadoras de leche, se hace saber, por última vez, que al objeto de garantizar el producto que los campesinos entregan a las fábricas, éstas pueden recoger muestras

para su análisis, con la condición de que referidas muestras forzosamente han de tener un duplicado que se entregue al campesino para garantía de que la leche analizada reúne las condiciones que él puede demostrar.

Hace saber también esta Consejería que la imposición de multas no puede ser determinada por las propias fábricas transformadoras, sino que forzadamente la multa será impuesta por esta Consejería, a la vista por los técnicos del resultado de los análisis.

Santander, 14 abril 1937.—El Consejero de Ganadería.

CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE

Continuando la campaña de vacunación antivariólica que viene realizándose por esta Consejería, pongo en conocimiento de todo el vecindario del Consejo Municipal de Santander, que el próximo día 16 llegará a dicha localidad el equipo móvil de vacunación, el cual practicará vacunaciones antivariólicas, de 4 a 6 de la tarde, en el Centro de Higiene.

Santander, 14 abril 1937.—El Consejero, Timoteo Chaperó.

SECCION DE INDUSTRIA

Se pone en conocimiento, que a partir del día 15 del actual, se pondrá a la venta la suela en los comercios de Curtidos de esta plaza, en la cuantía que permita el sobrante de la producción de las fábricas, después de cubrir las necesidades del Ejército.

Santander, 13 de abril de 1937.

B. MENDEZ (DENTISTA) POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

«RECTA»

En nuestra Redacción hemos recibido el segundo número de la revista socialista «Recta», correspondiente al mes de abril.

Si del primer número de este magnífico portavoz hicimos elogios merecidos, no hemos de ocultarlos en la aparición de este segundo número, que en realidad ha superado totalmente al ejemplar de presentación, tanto por su presentación magnífica como por las firmas de los articulistas que lo avaloran, y entre los que figuran originales de Matilde Zapata, Juan Ruiz Olazarán, Lázaro García, Antonio Vayas, Eulalio Ferrer, Luis Corona, Luis Goicuría, José Benito y otros.

Para muebles económicos: Ribaldagos.

Alcaldía de Santander

REEMPLAZOS

En cumplimiento de lo dispuesto por la Comandancia Militar de esta provincia, se ordena a todos los mozos naturales y residentes en esta término municipal que cumplan los veinte años de edad desde primero de enero hasta el 31 de diciembre del corriente año, o sea, a todos aquellos a quienes correspondiera ser alistados para el reemplazo de 1937, se presenten sin excusa ni pretexto alguno el próximo viernes, día 16, en el cuartel del regimiento Valenciano para su incorporación a filas, previo reconocimiento por el tribunal médico, de los que aleguen enfermedad o defecto físico; bien entendido que los mozos a quienes se ordena la incorporación a filas son todos aquellos que hayan nacido durante el año 1917.

Unión General de Trabajadores

«BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que hayan hecho la hoja declaratoria de sus ganados pasen a recoger la parte proporcional que les corresponde por nuestro almacén, Vía Cornelia, número 24, los días jueves, viernes y sábado, próximos, horas de diez a doce y de tres a cinco. Imprescindible presentación del carnet.—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Por la presente se convoca a todos los componentes de este comité Ejecutivo a una reunión que se celebrará hoy jueves, 15 a las 7 y media de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

Se convoca a todos los pintores de la U. G. T. y C. N. T. a una asamblea magna que se celebrará hoy jueves a las siete y media de la tarde en el local de la C. N. T.

Se ruega la más puntual asistencia.—El Secretario.

Sección Vinos y Licores

Esta Sección comunica a todos sus federados que las cotizaciones serán en lo sucesivo solamente todos los días laborales, de siete a nueve de la noche, en el antiguo Club de Regatas, número 4, tercero derecha (Secretaría del Sindicato de Trabajadores de Comercio de Santander).—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES U. G. T.

Sección de sombrereras

Por la presente se invita a todas las Obreras y Obreros pertenecientes a esta industria, trabajando o parados, y no estén asociados, lo hagan lo antes posible en nuestro domicilio social, Magallanes, 6, tercero. Todos los días de siete y media a nueve de la noche.—La Directiva.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Los cursos que organiza este Sindicato se pone en conocimiento de los cursillistas que han recibido lecciones de teoría, que hoy, jueves, a las cuatro, se darán las clases de práctica en las Centrales de Electra de Viego y Lebon, habiéndose dividido en dos grupos:

Grupo A. Central de Viego, Tanti. Técnico, señor Valle.

En este grupo están incluidos los técnicos, electricistas especializados, sección de contadores-montadores, etc.

Grupo B. Central de Lebon, Río de la Pila. Técnico, señor Calzada, lecciones de práctica, para instalaciones generales, lectura de contadores, redes, etcétera.

Se ruega a todos los cursillistas la debida puntualidad, al mismo tiempo que teniendo en cuenta lo peligroso del tránsito por las dependencias de las Centrales, guarden la debida compostura.—La Directiva.

FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Por la presente, y en cumplimiento de orden del excelentísimo señor delegado del Gobierno, de fecha 8 del actual, se convoca a los maestros nacionales que a continuación se expresan y en una de las dependencias de la Casa de Correos de esta capital, mañana, día 15, a las 16 horas, al objeto de darles a conocer un asunto de interés y urgente.

Salomé González, Mercedes Mejías, Carmen Medihuri, Jesusa Lavín, Consuelo Trueba, María García, Paz Saiz, Valentina Rivero, Alfonso de Rojas, Fermín Garrido, Leandro Martínez, Felipe González, Jacinto Bierma, Antonio Peña, Darío Pérez, Natividad Martín, Francisco Gómez Pilar Villaverde, Santiago López, Consuelo Rodríguez, Serafio Gutiérrez, Carmen Sánchez, Angeles Vayas, Sergio Riva, Esperanza Rodríguez, Epifanio Rodríguez, Atilano Alonso, Sara Piera, Antonio Villagarcía, Socorro Pereda, Fernando Fernández, Pilar González, Amelia Lavín, América Lavín y Daniel Sanz.

Asimismo se convoca, por referida orden, y para el mismo objeto, día y hora de las diez y nueve, a los maestros nacionales siguientes:

Baldomero Hernández, Enriqueta García, Gonzalo Rosanz, Valentín García, Araceli Rotaech, Pilar Fierro, Pedro Vicente, José Gómez Miguel, Cipriano Rodríguez, Laureana García, José Hernández, María Montes, Antonia González, Ambrosio Arnáiz, María Corona, Pilar Torcida, María Sabater, Maximiliano Pereda, M. Cleofé García y Victoria Rodríguez.

Santander, 14 de abril de 1937.—La Comisión de nombramiento de personal de Censura.

FEDERACION DEL RAMO DE LA EDIFICACION.—Comité ejecutivo.

Se convoca a todos los componentes de este Comité a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en la Secretaría de esta Federación (Casa del Pueblo nueva). Por ser los asuntos a tratar de gran interés se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras que el sábado próximo, de tres a siete, y domin-

go, de diez a doce, pueden pasar mañana por nuestra Secretaría, San Pascual, Casa del Pueblo, para entregar el carnet de haber en cumplimiento del acuerdo del Gobierno de la República. Aquel que dejara de acudir será sancionado.

SINDICATO DE PROFESORES Y OFICIOS VARIOS, U. G. T.

Se hace necesario que todas las compañeras y compañeros pertenecientes a este Sindicato, que en la actualidad no tienen sin trabajo, se pasen por Secretaría todos los días laborales, de diez a ocho de la noche, con su correspondiente carnet sindical.—El secretario, Julio Cortal.

FEDERACION DE AGENTES DE COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA DE ESPAÑA, U. G. T. SECCION CIUDAD DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los asociados pertenecientes a esta Federación que están comprendidos en la obligación de la movilización, la obligación de presentarse en nuestra Secretaría de siete a nueve, en el plazo de 48 horas, para informarnos de un asunto de su interés.—La Directiva.

Confederación Nacional de Trabajo

C. N. T. Sindicato del metal A. I. Este Sindicato convoca a los compañeros Antonio Casuso, Luis Gutiérrez y al compañero tesorero para el día del presente a las siete de la tarde, no asistir a esta convocatoria será sancionado.—Por el Comité.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

A todos los compañeros del Ferrocarril de Santander a Bilbao y Asturias a Orotzuela, pertenecientes a esta sección, se les convoca para el día del presente a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, en el primer de Mayo, a las nueve de la mañana en primera y nueve y media en segunda convocatoria para tratar un asunto muy importante. Esperamos que no deje de acudir ningún compañero.—El Comité.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA Y BANCA, C. N. T. A. E.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la administrativa de este Sindicato a una reunión urgente que se celebrará hoy, a las doce de la mañana, en la Secretaría del Sindicato. El secretario.

Para muebles modernos: Ribaldagos

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON NUM. 21 (DEPOSITO TRANSUNTES) AVISO Se interesa la presentación de los soldados evadidos del campo faccioso a GEL FIGO VILLA y JOSE MA FIGUERAS, para un asunto de gran urgencia.

Santander, 13 de abril de 1937. Calle de Transentes, SEVERINO ARCA.

BATALLON 103

Se pone en conocimiento de los milicianos que tengan pendientes de cobro para este batallón, que pueden hacerlas efectivas hoy, día de 9 a 13, en las oficinas de Regeneración, detrás de Correos.—El batallón.

BATALLON 116

Se ruega que el que haya entregado una cartera con 305 pesetas, dos y documentos, a nombre de Alberto Bringas se sirva entregarlas en las oficinas del batallón 116, sitas en las Casas VIII.—El representante del batallón, A. Ortiz.

BATALLON 125

Deberá presentarse a la mayor brevedad, en la Representación del batallón 125, el soldado del mismo, José Méz Cacho, de la tercera compañía. De no hacerlo se atenderá a las consecuencias.

BATALLON 116

Hoy, jueves, de nueve a una y cuatro a siete, se efectuará el pago de haberes a los oficiales y soldados que se encuentren enfermos, heridos o con permiso, y el de las facturas del mes de marzo.—El habilitado.

José Rugama

DENTISTA VELASCO, 5. SEGUNDO

Dr. C. AGUILER

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Este clinico del Dispensario de esta Antiverencia de Santander. Consulta de 13 a 3 y de 6 a 8. Avda. de Escalante, 8, segundo. Teléfono 23-30.

G. Iñigo

OPHELISA. CLINICA DEL PRINCIPAL. Casa de Edoñate.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

RASGO EJEMPLAR

Como ya saben nuestros lectores, ha poco tiempo se abrió una suscripción popular, cuyo objeto era lograr fondos para la humanitaria institución que lleva por nombre Asistencia Social, y tantas y tan repetidas obras buenas ha realizado hasta la presente.

Hoy nos llega la noticia, agradable extremo, de que el digno Consejo de la industria panadera de esta ciudad, anexo a la Unión General de los Trabajadores, ha donado a tal fin la cantidad de cinco mil pesetas. Al tener conocimiento de ello, hemos encontrado palabras con las que demostrarles la sincera alegría que ha producido este rasgo tan ejemplar de los esforzados camaradas pañadores.

Así se labora en beneficio de la causa de los oprimidos. Esperamos que este magnífico gesto sea, imitado en la justicia social.

QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?

LA TRINCHERA

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

CUERPO DE SEGURIDAD

Recuérdese a los dueños de hoteles, a las pensiones y a las casas de huéspedes que han de remitir con la mayor urgencia posible a la filial de la Guardia de Asalto de esta ciudad, los nombres de los hospedados en ellos actualmente, así como las altas que se efectúen y la baja de los que se ausenten, para que el Cuerpo de Seguridad de esta ciudad pueda tenerlos al día.

ACTO SIMPATICO

En el Grupo escolar del Morro, ayer, tuvo lugar un acto sencillo y simpático como conmemoración del sexagésimo aniversario de la segunda República española, asistiendo a él todos los niños de ambos sexos que en nuestra ciudad adquieren los conocimientos de la enseñanza.

Reunidos los pequeños alumnos, fueron defensores del Régimen democrático, y tras unas breves palabras de presentación dichas por el profesor Joaquín Cuevas, habló el consejero delegado de Asistencia Social, camarada Joaquín, quien en sencillas y cariñosas palabras hubo de explicarles lo que el 14 de abril representaba para todos los españoles.

En años anteriores—dijo— a este día nuestra España hemos sabido darnos un tono de fiesta y que hoy hacemos el sentimiento contrario, pero recordando la alegría la fecha tan memorable en la que las masas trabajadoras supieron derrotar al derramamiento de sangre, implantando un Régimen democrático, en el que el trabajo y el progreso habrían de edificar una sociedad más justa, con nuevas y futuras bases serias, con la paz y el respeto mutuo.

Hoy, sin embargo, celebramos este día, trabajando más que ningún otro, día que a nuestros hermanos los combatientes de la sagrada Libertad no hoy, falte nada; que dispongan de todo lo necesario, para terminar de una vez y para siempre con toda la canalla que pretendió hacer de nuestra querida España una colonia de esclavos. Peor esto, mis pequeños camaradas, no os den ni podrán conseguirlo, porque nosotros lo evitaremos, y para ello hemos de luchar trabajando juntos.

Vosotros, en el colegio, estudiando y aprendiendo mucho un día a otros, pensando, mis queridos amiguitos, que luchan en el frente vuestros padres y hermanos para que a vosotros no os falte nada y tengáis pan y alegría. Se extendió el camarada Rojo en otras consideraciones, que sentimos, por carecer de espacio, no reseñar.

Fue muy felicitado por todos los presentes que asistieron a dicho acto y aplaudido por los niños, terminando con una viva a la República, que fue contestado calurosamente.

CALZADOS El Blanco y Negro

Son los mejores

Ancha, 4-TORRELAVEGA

GRUPOS PIONEROS ROJOS

Se convoca a junta general para el sábado, día 17 del presente, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social (altos del Gran Cinema). Se ruega la más puntual asistencia.—El responsable.

DE QUINTAS

Relación de los mozos pertenecientes al reemplazo de 1938 que en cumplimiento de lo ordenado por la Comandancia militar de esta provincia, deben incorporarse a filas el día 16 del presente, efectuando la presentación en el Regimiento de Infantería de Voluntarios, número 23 a las diez de la mañana; estos mozos deben hallarse presentes citado día a las siete de la tarde en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para tomar nota de los que se presenten y cuando que este hallamiento alcan-

za a todos los individuos nacidos durante el año 1917 que residan en este término municipal, aunque sean naturales de otros Ayuntamientos y los que dejaron de cumplir cuando queda ordenado serán declarados desertores.

Manuel Mediavilla Terán, Eufrasio Saliz Crespo, Jesús Cayón Martínez, Emiliano González Arce, Francisco González Campuzano, Maximiliano Obeso García, Pedro Pérez del Valle, José Urdías Andrés, Antonio Agudo Berastain, Manuel Terán Pernia, Gregorio Revuelta Riva, Rufino Sánchez Zubizarreta, Pedro Gato Bustamante, Juan Alonso Blanco, Isidoro Mazón Arroyo, Manuel Díaz Amézqueta, Ricardo Gutiérrez Muñoz, Joaquín Rubio Herrero, Valentín González Bustamante, Juan Ibáñez Gómez, Francisco Urdías Diego, Antonio Bolado García, Santos Nuñez Merino, Luis García García, Jesús García García, Manuel Durán Trueba, Vicente Rivero Pérez, Ciriaco Villegas Sáiz, Valentín Zunzunegui Perales, José Díaz San Emeterio, Alfredo Ruiz Terán, Alejandro Rivas Puente, José Collado Soto, Braulio Cardaba Ingelmo, José González Gangas, Victorino Trueba Pérez, Vicente Blanco Sánchez, Gregorio Rubio Gutiérrez, Maximiliano Revuelta Martínez, Pierre Janglois Ismaras, Lucas González Ruiz, Jesús Gómez Pedraja, Benito Díaz Rubio, Benito Fernández Aparicio, Juan Otero Palacios, Eugenio García Rodríguez, Francisco Álvarez Herrera, Eustasio Ceballos Sáiz, León San José Fernández, Agustín Tortajada Sube, Valentín Sáiz Muriedas, Mateo Peña Caballero, Emeterio Hidalgo Fernández, Ignacio Pérez Mata, Jesús Fernández Eiguren, Herminio García Mantecón, Julián Revuelta Arozamena, César Hidalgo Iglesias, Marcelo Peláez Berastain, José Barquín Azcárate, Jesús Ibáñez Miguél, Juan Rubayo Martínez, Jacinto Fernández Santibáñez, Manuel Palacios Cosla, Benjamín Agüero Buenaga, Anselmo Llano Galarza, Fidel Ríos Mayora, Felipe Ortiz Velasco, Cipriano Iñán, Mendiorz, Federico Ruiz Puente, Manuel Hernández Rábago, Miguel Peón Gutiérrez, Casildo Díaz Crespo, Manuel Conde Ortiz, Enrique Ríos Samano, Isidro Gutiérrez Montes, Vicente Pérez Díaz, José Palacios Palacios, Pedro Michelena García, Antonio González, Manuel Ceballos Mantecón, Leandro Sáiz Urruela, Julián Pila Cobo, Marcelino Hernández Sordo, Fidel Fernández Martínez, Julián Fernández Martínez, Buenaventura Ormachea Igoñi, Mariano Ruiz Guerra, Braulio Lecuona Muñiz, Antonio Oreña Ríos, Teodoro Urdiaga García, Antonio Díaz López, Fidel Díaz Ruiz, Juan José Couret Gómez, Ángel Vedia González, Pelayo Mediavilla Ruiz, Aurelio Fernández Cardillo, Francisco Pérez García, Emilio Pedro Carral González, Ramón Suarez Izaguirre, Alfonso Berasategui Suarez, Miquel Acebo Sáiz, Jesús García Ruiz, Miguel Peña Fernández, Manuel Campuzano Peña, Agapito Fernández Sánchez, Florencio Fernández Llaño, Manuel González Pernia, Manuel Arce Alvaro, Juan Rodríguez Sáiz, Francisco Rubio Herrera, Román Martínez Arozamena, Manuel López Carrera, Eduardo Villegas García, Horacio García González, Antonio Muñárriz García, Pedro Argumosa López, Cándido Fernández Ruiz, Gonzalo Villegas Bustamante, Jesús Palacios Hoyuela, Domingo Jiménez García, José de la Sota de la Fuente, Agustín Cayón Ruiz, Feliciano Castañedo Reigadas, Miguel Fernández Cuetto de la Cagiga, Angel Bolado Andueza, Domingo Careaga Arozamena, José López Peón, José Torre Ruiz Rebolledo, Manuel Díaz Aramburo, Senén Salas Gatón, Abel Trageda Miguel, Bartolomé Toledano Rodríguez, Agustín Martínez Palaco, Manuel Arozamena Velarde, Manuel Aguilera—Alacios, Antonio de la Fuente Aranguen, Manuel González Bárcena, José Solórzano Fernández, Agapito Ruiz Alonso, Atanasio Díaz Terán Quijano, Ricardo Sáez, José Herrera Aloncho, Alejandro Peña, Antonio Joralejo, Astúlez, Francisco Cayón Jaurigui, Iñares Botella, José Vicente Sánchez, Carlos García González, Adolfo González Salces, Senén Santiago Bilbao, Eduardo Rodríguez Puente, Francisco Fernández Iglesias, Jesús Abad Maizón, Manuel Jardón Gutiérrez, Isidoro Arozamena Natural, Francisco Zunzunegui Martínez, Antonio Vélez Mijares, Rafael Moya Urbistondo, Manuel Samano Acebal, Julio Rodríguez Sánchez, Bernardo González Salces, Celestino Puente Ortiz, Paulino Hevia García, Rafael García Diego, Eloy Fernández Perales, Gumersindo Martínez Palacios, Alejandro Jubete Fernández, Vicente Pérez Toyos, Marcelo Hederos Hijosa, Jesús Mirones Oruña, Ramón Hernández Robles, José San Emeterio Sánchez, José Rodríguez Vionegra, Juan Ingelmo Miguel, José González Blanco, Pedro de la Fuente de la Fuente, José Arpide Villegas, Sergio Guerra Fernández, Joaquín Díaz Cavieles, Joaquín Diego Leñero, Fidel Ortiz Carrera, Manuel Castañeda de la Riva, Nicolás Moreno González, Julián Martín Fernández, Valentín Vargas Filu, José Fernández Herrero, Antonio Góizburu Corrales, Justo Archela Guerra, Fidel Ealo Abascal, Jesús Collantes Gutiérrez, Fidel Santamaría Pérez, Leopoldo Bárcena Rodríguez Barba, José Montes Gómez, Guillermo Suárez Martínez, Francisco Herrera Alonso Astúlez, Moisés Vierna Crespo, Manuel

BOLSA DEL TRABAJO

Se convoca a todos aquellos pinches de quince a dieciocho años de edad que pertenecen a esta Bolsa de Trabajo, a una reunión que se celebrará mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, en nuestra Oficina.

RAMO DE LA EDIFICACION

Se ruega a los patronos y contratistas que a continuación se citan se pasen por esta oficina hoy, jueves, sin falta, para hacer entrega de las dos horas para fondo de defensa, correspondiente a la semana del 5 al 10 del corriente:

Ignacio Palacios, Segundo González, Gumersindo Marcos, Manuel Fernández, Baltasar Cebrían y Prudencio Herreros.

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Deberán presentarse en las oficinas de este Comité, para enterarse de asuntos que les interesa, los ciudadanos que a continuación se citan:

Fidel Sáiz, Angel Cayón, José Quintanal, José González y Fernando Díaz, de Duález; Angel Menéndez, Félix López, de Ganzo, y Marcelino Pisano, Félix Bóo y Luciano Gutiérrez, de Torres.

Mañana, jueves, se suministrará de semilla de patatas a los pueblos de Duález, Ganzo y Torres.

A LOS REFUGIADOS, PADRES DE LOS NIÑOS RECOGIDOS EN EL ASILO

Para enterarse de un asunto de urgente resolución que afecta a sus pequeños, se les invita a pasar durante el día de hoy por el Asilo para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

FIDELITA DIEZ

CONSERVE SU VISTA

SELECCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS 15% OCULISTAS DE LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA RECIBO 3 - TELEFONO 3130

ROYALTY

Con moderado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

SOMBREROS, gorras, boinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

MESA de escritorio compraria de ocasión. Informes Administración.

Enseñanza

INSTITUTO Corte Confección. Enseñanza profesional. Clases generales, grupos individuales, nocturnos, Cursos extra-rápido. Enseñanza a domicilio. Hernán Cortés, 8; teléf. 3.506. Moret, 12, segundo.

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagare buena renta. Ofertas, en esta Administración.

SOLARES

FRENTE POPULAR

Por la presente se ordena a todos los ciudadanos que posean alguna ropa o calzado de lo que les entregó este Frente Popular para jugar un partido de fútbol a beneficio de la Delegación de Asistencia Social del mismo, lo entreguen en el plazo de veinticuatro horas, pues de no hacerlo así me vería obligado a otros procedimientos.—El presidente.

LIÑO

CASA DEL PUEBLO

Por la presente se convoca a las Casas Campesinas, Sección de Mineros, Oficios Varios, Agrupación Socialista, Juventudes Socialistas Unificadas e Izquierda Republicana, así como a todos los simpatizantes del Valle, a una asamblea magna que tendrá lugar el día 16 del actual, a las siete de la tarde, para tratar de un asunto de sumo interés para el Valle.—El Comité.

VALLE DE CAMARGO

SINDICATO DE LA EDIFICACION

Este Sindicato convoca a sus afiliados a junta general extraordinaria el sábado, día 17, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda, rogándose la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de sumo interés para todos.—El Comité.

SE VENDE Papel

A SEIS pts. arroba

En nuestra Administración



vigile usted su vista

Una visita al oculista es la única manera de determinar si su vista es perfecta.

nuestra moderna instalación óptica

garantiza la perfecta ejecución de las recetas de los señores oculistas.

gafas modernas

prácticas, agradables, los últimos modelos de gafas que armonizan con la fisonomía de cada uno, provistas de cristales PUNKTAL ZEISS. Campo visual extenso, imágenes claras en todas las direcciones, perfecta libertad de mirada.

OPTIC A-SAMOT

SAN FRANCISCO 15

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1703 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

DE CABEZON DE LA SAL

14 DE ABRIL DE 1937

Día gris, lluvioso, de verdadero invierno, de vez en cuando el sol hace su aparición como queriendo indicarnos que es día de FIESTA, como queriendo recordarnos aquel otro 14 de abril de 1931 en que todo fué alegría, música, baile, risas; mas de pronto se retira, dándose cuenta que, aunque es día de fiesta, no la celebramos y si todos estamos en el trabajo, porque ESTAMOS EN GUERRA y hay que ayudar a nuestros hermanos, que tan heroicamente están luchando allá, en los parapetos, por reconquistar de una vez y para siempre la España que se creyó había llegado aquel 14 de abril de 1931...

CASA DEL PUEBLO

Anteayer, martes, y como previamente estaba anunciado, celebró asamblea general ordinaria la Sociedad de Oficios Varios «La Unión» (U. G. de T.), de esta villa, en la que, entre otros acuerdos, se tomaron los siguientes:

Ratificar el envío de 600 pesetas para la campaña que en favor de la causa de la República se está haciendo en los países extranjeros.

En vista de haber tenido que incorporarse a filas el presidente de la Sociedad, así como por incompatibilidad de otros socios que ostentaban cargos en la Directiva, se nombró para sustituirlos a los compañeros que a continuación se citan:

Presidente, Ramón Vélez; tesorero, contador, Jesús Posadas; vicepresidente, este correspondiente.

Nombrar una Comisión para entrevistarse con los compañeros de la C. N. T. a fin de poder llegar a la unificación en la localidad de las sindicatos U. G. T.-C. N. T., cuya Comisión recayó en los camaradas Francisco Sáiz, Ramón Vélez, Jesús Posadas y el que suscribe estas cuartillas.

Y que en lo sucesivo, todo aquel que

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros

ESTABLECIDA en el AÑO 1874

Capital 10.000.000 de pts.

Fondo de reserva. 8.087.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisnerga, Laredo, León, Oloron, Pátes, Potes, Reinoso, Riaño (León), Santofía, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torre-lavega. Capital: 2.000.350 pesetas, con Sucursales en Cabezon de la Sal y Molledo.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

pida ingreso en la Sociedad debe ser presentado, mediante solicitud, por un socio que lleve un año en la organización.

CHAUFFEUR O GUARDIA NACIONAL?

Por lo visto, hay en esta villa un guardia nacional republicano que, como entiende de «autos» y sabe manejar el volante, se dedica a enseñar a particulares cómo se conduce un Citroen, un Ford, un D. K. V. o un Renault, y se pasa todo el día, y sino toda la mayor parte de él, metido en esos coches, y tan pronto dicen que se le ve en La Hayuela como a los cinco minutos en Comillas, y a los cinco más en San Vicente de la Barquera.

NECROLOGIA

En Virgen de la Peña ha fallecido la esposa de nuestro dilecto amigo y camarada Victoriano D. de Castro, que en el mundo se llamó Aurelia Blanco D. de Castro.

Al comunicar a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA tan sentida muerte, reiteramos al amigo Castro nuestro más sentido pésame.

M. DE LA OTERA

Piel-Vias Urinarias-Venereas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 3-7. TORRELAVEGA: Ancha, 5, de 2-5.

IA TODAS LAS SECCIONES! Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra

Teniendo en cuenta la proximidad de la época para la siembra de la remolacha y dada la escasez de semilla, este Comité ante el informe facilitado por su Delegado de Cooperativa pone en conocimiento de todas las secciones que a partir de esta fecha pueden solicitar pedido de la Sección Cooperativa, en la inteligencia que la cantidad que tenemos en existencia es muy reducida y no se podrá servir los pedidos en la cuantía que se solicite, sino que se distribuirá de forma equitativa entre las Secciones solicitantes para que éstas a su vez la entreguen a los que vayan a utilizar la semilla en la forma que estimen conveniente.

Por lo tanto, repetimos que toda Sección que el próximo miércoles no haya hecho este pedido se quedará sin la parte correspondiente distribuyéndose las existencias que hay entre las Casas Campesinas solicitantes.

Lo que para general conocimiento de todas las Secciones se comunica.—Por el Comité.

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 751-1.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, Subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 12-2.

Temperatura mínima de ayer, -6.

Viento dominante en las 24 horas, Oeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 14.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 16-2.

Horas de sol eficaz en el día de ayer 1-0.

Probables vientos del cuarto cuadrante. Cielo muy nuboso. Aguaceros chubascos y marejada gruesa.

INSTITUTO DE ORIENTACION MARXISTA

Se convoca a los camaradas nuestros y nuestras que pertenecen al Partido Comunista a una reunión que se celebrará en los locales de este Instituto, Plaza Vieja, 8, tercero, el lunes, 19 de los corrientes a las 8 de la noche.

Igualmente se convoca a todos los camaradas que posean algún título académico, sean profesores de dibujo o posean conocimiento de algún idioma o estén versados en el marxismo científico o revolucionario.—El secretario general.

ESCUELA NORMAL DE SANTANDER

Convocatoria de matrícula

Durante la segunda quincena del presente mes de abril queda abierta en esta Escuela matrícula sin limitación de asignaturas para los alumnos del Plan de estudios de 1914, que ya tengan aprobada alguna asignatura.

El detalle de los pagos y condiciones están de manifiesto en el tablón de anuncios de la Escuela.

NO SE PRIVARÁ DE NADA



Depositarlos exclusivos: Central de Productos Químicos y Farmacéuticos SANTANDER

EL IMPERMEABLE FOR

SIEMPRE EL MEJOR

Ribera, 25 y Puntida, 3

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecillo, número 2, tercero, en la «Botín Oro».

Varios

¿QUIEN ningún día de ver el escarabajo de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas Farmacias.

ELECTRICISTA MARTINEZ. Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruame-nor, 4. Teléfono 32-34.

PERDIDA de unas gafas desde la Bajada de S. Juan a la Plaza de la Esperanza. Se gratificará a quien las entregue en Calderón, 19, tercero, izquierda.

INFORMACION LOCAL

Un recuerdo de los federales.-Telegramas de adhesión.-El Alcalde se preocupa por la indumentaria y material de los bomberos.-El batallón 101 abre entre sus componentes una suscripción con destino a la construcción de refugios.-Otros donativos

EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

La conmemoración del sexto aniversario de la República se festejó ayer en los corazones de los ciudadanos que sienten la noble causa de la libertad y del triunfo de las armas republicanas.

En atención a lo dispuesto, fué el día de ayer un día de trabajo más en esta hora de la guerra para acelerar con el ritmo de la faena de retaguardia la victoria de la causa por la que lucha el pueblo español contra el fascismo y la invasión extranjera.

En los centros oficiales ondeó la bandera nacional, pero en ellos se trabajó como de ordinario. Ya vendrán los días de la paz en los que al festejar la victoria festejemos también los españoles la gloriosa jornada del 14 de abril, la del 16 de febrero, la del 18 de julio y todas esas efemérides que ciavadan hoy en el alma del pueblo español son el guía de la noble causa del pueblo.

LOS FEDERALES Y LA REPUBLICA

Los federales santanderinos, no quisieron dejar pasar la fecha del aniversario republicano sin testimoniar su recuerdo de gratitud a los primeros mártires de la República.

Un nutrido grupo de republicanos federales de Izquierda, entre los que figuraba el consejero municipal Manuel Torre, a las tres y media de la tarde, y a pesar de lo desahucado del tiempo, se trasladó a la Avenida de Galán y García Hernández, colocando sobre la lápida que da nombre a tan hermosa entrada de la ciudad, un artístico triángulo de flores rojas y la bandera de la República.

El acto, dentro de su sencillez, tuvo la emoción de la sinceridad. Las numerosas personas que fueron testigos de esta delicadeza de los federales santanderinos para con los gloriosos mártires de Jaca, símbolo de los muchos caídos en la noble causa de la República, pidieron a Manolo Torre pronunciara unas palabras, pero el veterano federal, comprendiendo que los momentos no son oportunos para discursos, sino para los hechos, se limitó a condensar el sencillo homenaje en estas breves palabras: Ciudadanos: ¡Viva la República! Viva que fué contestado unánimemente por todos los asistentes al acto.

EN LA DELEGACIÓN DEL GOBIERNO

Cuando los periodistas acudieron en

CONVOCATORIA

Se convoca a todo el personal de LA EDITORIAL MONTAÑESA —LA VOZ DE CANTABRIA— a una reunión para hoy, jueves, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio.—El Consejo Obrero.

Punto de control

BURDEOS, 14.—Ha sido designado el puerto de Serton como punto de control para los barcos que vayan destinados a España. Todos ellos deberán acudir a dicho puerto y admitir a bordo un delegado de los designados a dicho efecto para que puedan navegar sin verse expuestos a la persecución de los barcos nacionalistas.

Digna actitud de los escritores norteamericanos

WASHINGTON, 14.—Noventa y ocho escritores americanos han publicado un manifiesto, en el que dicen que no podían permanecer sin denunciar al mundo los crímenes que se cometen en la guerra de la Península, sobre todo cuando se ha llegado a extremos inenarrables, en especial por los bombardeos sobre poblaciones indefensas, en los que perecen en gran número mujeres y niños, víctimas de la metralla fascista.

«Los fascistas españoles y sus aliados extranjeros—dicen los escritores americanos—están haciendo la guerra contra el Gobierno republicano, elegido legal y democráticamente en las urnas, y en su venia bombardean hospitales, asilos de huérfanos, etc.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 57-94.

Fernando Estraña

Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-46.

la tarde de ayer al despacho del delegado del Gobierno, fueron recibidos por el gobernador interino y vicepresidente del Consejo Interprovincial don Alfonso Orallo, que les dió cuenta de sus actividades durante el día.

Dijo el sustituto del señor Ruiz Olazarán a los periodistas que por la mañana, e invitado por el Consejo Obrero y la Dirección de la Electro Metalúrgica de Astillero, había girado una detenida visita a la fábrica de Carbuco Calcio en la cual y por indicación y orientación del actual director general de Industria se elaboran en aquella factoría importantes productos.

El ciudadano Orallo regresó muy satisfecho de su visita a la factoría mencionada, haciendo grandes elogios de la disciplina y admirable organización de la industria, así como del entusiasmo con que trabaja todo el personal de la misma.

También recibió el señor Orallo numerosas visitas y despachó diversos asuntos de trámite.

TELEGRAMAS DE ADHESION A LA REPUBLICA

Fueron numerosos los telegramas que ayer se recibieron en la Delegación del Gobierno como adhesión al Gobierno legítimo de la República en la conmemoración del sexto aniversario de su proclamación.

El señor Orallo hizo destacar a los informadores el remitido por los componentes del batallón 107, cuyo texto dice así: «En la fecha gloriosa del 14 de abril el batallón 107 reitera inquebrantable adhesión a la causa de la democracia, prometiendo derramar la última gota de sangre hasta la consecución del triunfo. ¡Viva la República! El comandante y comisario político del batallón.»

EN LA ALCALDIA

Al recibir ayer tarde el ciudadano alcalde a los informadores, les hizo las siguientes manifestaciones:

«Con motivo del incendio producido hoy en una casa de la calle de la Blanca, he podido observar lo deficiente de la indumentaria de los bomberos municipales. Considero que a un servicio de la importancia que tiene el de incendio en todo momento, pero especialmente en estas circunstancias de guerra, en que por múltiples contingencias son de un interés excepcional los servicios de estos funcionarios, debe dedicarse preferente atención, y que aun a costa del sacrificio económico que ello pueda suponer, hay que dotar a este Cuerpo de ropas y calzado a propósito para el cometido de su función. Me produjo verdadera satisfacción el ver cómo, y a pesar de actuar con unas ropas inadecuadas y un calzado deplorable, trabajaban con entusiasmo estos abnegados y modestísimos empleados.

«Estudiaré rápidamente la forma de atender esta necesidad perentoria. Como sea. Lo que no podrá continuar es un estado de cosas que haga posible ver trabajar sofocando un incendio a hombres calados de agua con una chaquetilla de mahón y unos zapatos destruidos.

También he dispuesto para mañana un libramiento de 3.000 pesetas a favor del Cuerpo de Bomberos Voluntarios, a cuenta de la cantidad consignada por el Ayuntamiento para este Cuerpo.

«Hay he recibido una vivísima satisfacción. Nuestro batallón 101, actualmente en Asturias, ha desplazado a Santander a dos milicianos pertenecientes al mismo batallón para hacerme entrega del producto de una suscripción entre sus jefes, oficiales, clases y tropa con destino a la construcción de refugios. También eran portadores de una carta-salutación de este batallón cantabro, que en tierras de Asturias defienden, con la ofrenda generosa de sus vidas, la independencia de la Patria y las libertades del pueblo. Sus líneas sencillas y conmovedoras evocan el cariño a la tierra, y el deseo de preservar a sus conciudadanos de los crímenes de la aviación fascista. Este gesto de unos hombres que, arriesgando sus vidas cada instante, tienen todavía un recuerdo para la retaguardia, para los niños, los ancianos y las mujeres, me ha producido una honda emoción. Parece simbólico que precisamente en este día 14 de abril unos hijos del pueblo, a quienes las contingencias de la guerra llevaron a la provincia hermana, tengan un recuerdo para sus hermanos de Santander. Es como una declaración de fe. De fe en su propio esfuerzo, de fe en su calidad de cantabros y españoles; de fe en la justicia de la causa que ardorosamente defienden, y de fe en el triunfo esplendoroso que ellos forjan con sus propias manos día a día, hora a hora.

También he recibido del Sindicato de Petróleos, por conducto del Estado Mayor del Ejército del Norte, con destino a la construcción de refugios, 1.500 pesetas.

Para el mismo fin han hecho entregas el ciudadano Teodoro López, 100 pesetas, y José Maestro (tercera entrega), 50 pesetas.

Para el Orfanato del Miliciano, en conmemoración del sexto aniversario de la República, el ciudadano Juan Allegue, 25 pesetas, y el ciudadano Teodoro López, para los Hospitales de San Luce, 25 pesetas.

“TRAS LAS BARRICADAS ESPAÑOLAS” LO QUE SIGNIFICA PARA INGLATERRA LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

John Landen, notable publicista inglés ha puesto a la venta su reciente libro «Tras las barricadas españolas», del cual extractamos los siguientes párrafos:

«No carece de valor comparar la actitud que tiene hoy Inglaterra respecto a los asuntos españoles con la que tuvo en 1808.

Cuando en los comienzos del siglo XIX la civilización sufrió las tinieblas de una dictadura militar, los conservadores ingleses se unieron al resto de sus compatriotas en su determinación de resistir a Napoleón.

El 2 de mayo de 1808, el espontáneo levantamiento del pueblo español asoló el primer golpe contra Napoleón, y el Gobierno inglés, comprendiendo que sería mejor derrocar al tirano en los áridos desiertos de Aragón que en los condados de Inglaterra envió al duque de Wellington al frente de miles de soldados ingleses, que yacen, desde entonces, en los campos de España. Y como consecuencia del siglo XIX, se vio libre del despotismo.

Hoy se cierne sobre Europa un despotismo mucho más peligroso; mister Garvin y sus amigos esperan que conseguirán aplastar a España.

El Gobierno inglés ha interpretado la actual guerra española de una manera muy distinta a como lo hicieron hace más de un siglo sus predecesores.

Nuestro Gobierno no ha sido con los fascistas tan generoso como otros Gobiernos; pero ha sido demasiado parsimonioso para demostrar su simpatía al Gobierno español.

Hoy día existe una realidad innegable: Europa está dividida en dos mitades; el fascismo internacional y el antifascismo internacional, y nuestro Gobierno ha hecho todo lo que ha podido por obstaculizar éste y dar facilidades a aquél.

El antifascismo internacional es extenso: Rusia, nueve décimas partes de Italia, la mitad de Inglaterra y algunas naciones pequeñas, pero muy civilizadas, como son los Países Escandinavos. Si hubiéramos de juzgar a nuestros Gobiernos por sus acciones e inhibiciones tendríamos que decir que pertenece al fascismo internacional.

La lucha a muerte entre estas dos fuerzas antagónicas empezó en Abisinia, aún oscuramente; se hizo más clara y urgente en España y puede entenderse a Francia no tardando mucho.

Hay que deshacer la insidia de que todos los que se oponen al fascismo son comunistas y siguen el camino de Moscú; esta afirmación pedestre es una puerilidad que no puede engañar a un pueblo inteligente. Es evidente que el peligro para nuestras libertades viene del fascismo y no del comunismo.

La tragedia de España ha puesto de manifiesto esta gran verdad: «hemos llegado al final de un periodo en que el capitalismo, vestido a la moda democrática, alardea de patriotismo; estamos entrando en un nuevo periodo en que el capitalismo, en su fase fascista, se despoja del falso patriotismo y se ocupa, exclusiva y descaradamente, de sí mismo.»

El triunfo del fascismo en España implicaría las siguientes amenazas para las rutas marítimas del Imperio Británico.

Primera. Mallorca es, virtualmente en este momento, una colonia italiana. Nuestro ministro de Estado lo sabe. Es evidente que el conde de Rosi gobierna la isla, en la que se calcula que habrá hoy día 15.000 soldados italianos. ¿Se puede pensar que Italia abandone Mallorca? Por el contrario, su deseo es permanecer allí para establecer una base poderosa en el Mediterráneo oriental. Mallorca es una presa de primer orden para el fas-

cismo; con su conquista se ha dado el primer paso para convertir el Mediterráneo en un gran lago fascista.

Segunda. Ceuta, frente a Gibraltar, en manos fascistas, echa la llave al Mediterráneo. El imperialismo británico ha procurado siempre que la costa que se enfrenta con Gibraltar estuviese bajo el dominio de una potencia menos fuerte. Por eso fomentaba la desgregación de Marruecos; temía la amenaza de una competencia francesa en la ruta del Mediterráneo, frente a Gibraltar, y prefería que España, más manejable, siguiese dominando allí.

Tan vital consideraban los ingleses esta política, que los imperialistas británicos se han arriesgado más de una vez a meterse en una guerra por mantenerla.

Una España fascista sería indudablemente, una España débil, pero su debilidad la explotarian Italia y Alemania en contra de la tradicional política inglesa.

Tercera. Las islas Canarias están ya controladas por Alemania; los aviones de la «Luft-Hansa» cubren su cielo. Será interesante ver cómo reaccionará el Africa del Sur ante una situación como ésta, en que las islas Canarias han pasado a ser del fascismo internacional.

Consideremos ahora otros aspectos. Nuestro Gobierno teme también al comunismo; por eso se niega a mirar a Rusia como a una potencia amiga. La única posibilidad que tiene Inglaterra de salvar a su democracia del fascismo extranjero es una fuerte alianza con Francia. Pues bien, considere cuánto se ha debilitado Francia permitiendo que el fascismo internacional se extendiera por España.

Francia ha perdido el control de las rutas marítimas entre ella y sus colonias, realizándose así uno de los fines esenciales que se proponía Alemania.

La contemporización del Gobierno inglés sólo puede explicarse de una de estas dos maneras: o no tiene, en realidad una política determinada, sino que deja, indolentemente, que los acontecimientos sigan su curso, o está francamente satisfecho con el rumbo que están tomando las cosas.

Un Gobierno decidido a librar a la democracia del fascismo, procuraría darle el golpe de muerte ahora, antes de que sea demasiado tarde.

La opinión democrática empieza a temer que la actitud del Gobierno no es valiente, sino, por el contrario, firme y bien planeada. Abisinia, primero, y España ahora parecen evidenciar que a nosotros, como nación, no nos horroriza demasiado entregarnos al fascismo internacional.

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95.
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABEILLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

DERECHOS Y DEBERES

Se habla ahora, quizás con demasiada insistencia, de derechos. Derechos del hombre y del ciudadano; derechos del productor; derechos del Estado; derechos de la sociedad... Todo el mundo, desde el pez chico al pez grande, pide y reclama; y sólo se oye la palabra derecho, proferida a gritos e imprecaciones. Pero son muy pocos, una verdadera minoría, los que se acuerdan del deber. Y es ahora cuando aquello que proclamó Comte: «Nadie tiene otro derecho que el de cumplir con su deber», cobra una exacta actualidad, y es un verdadero imperativo para todos los trabajadores españoles.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

TOQUE DE SIRENAS

Hoy, jueves, a las seis y media de la tarde, se verificará la prueba de la sirena instalada en la Fábrica de Betún.

Lo que se advierte a los efectos de que este toque no produzca ningún inquietud alarmante.—El comisario general de Guerra, P. D., V. Salvador.

TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS

CONSEJO OBRERO

U. G. T. :: SANTANDER :: C. N. T.
Despacho: Carbajal, 4.—Teléf. 20-44

CARTELERA

SALA NARBON

Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30: La emocionante producción «Paramount» EL DICTADOR, por Ricardo Cortez. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA

Hoy, a las 7,15: La deliciosa comedia musical EL CANTO DE UNA NOCHE, por Kate de Nagy. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON

Desde las siete, continúa: EL DICTADOR, por Ricardo Cortez.

MARIA LISARDA COLISEVM

HOY, JUEVES, A LAS 7,15 Y 10,30
Últimas exhibiciones de la producción Paramount

LABIOS SELLADOS

por Clive Brook
TARDE Y NOCHE: PATIO, 1,00; PRINCIPAL, 0,75; ANFITeatro, 0,40

El sábado, Rosita Roreno y Raúl Roulien, en El último varón sobre la tierra

GRAN CINEMA

HOY, JUEVES, A LAS 7,15 Y 10,30
La formidable producción Universal, dialogada en español,

EL LOBO HUMANO

por Henry Hull y Warner Oland
PRECIOS TARDE Y NOCHE: BUTACA, 1,00; GRADERIA, 0,50

Mañana, viernes, EL AGUACIL DE LA FRONTERA, por George O'Brien

EN EL PARAISO NA

El problema del paro.-El precio de los alquileres.-El programa del hambre colectiva organizada.-Triste balance

DIFICULTADES INTERIORES EN EL TERCER REICH

Aumentan los hechos que demuestran el crecimiento de las dificultades interiores en el «tercer Reich». Hitler ha asegurado el derecho del trabajo—gritan a cada paso las hojas y carteles fascistas. Pero la dura y desoladora realidad alemana se trasluce incluso en las estadísticas oficiales sobre el paro forzoso, que aumenta cada vez más y alcanzó en enero el número de 1.853 parados. No valen ni las ocurrencias fascistas ni el meterse con los «marxistas» para cambiar el hecho de que según datos oficiales cerca de 700.000 de parados están hoy faltos de cualquier ayuda y obligados a pasar hambre y frío.

La realidad se burla a cada paso de los alcances proclamados a voces del gobierno de Hitler. Cuantos artículos han sido publicados en la prensa fascista, hablando de que en el año 1936 se han construido algunos miles de pisos más que en 1935. Y ahora se deduce de unos datos detallados (publicados en la revista «Wirtschaft und Statistik») que de cuartos de dos habitaciones, que son los que puede permitir un obrero, no se han edificado en grandes y medianas ciudades alemanas más que 15.000. cálculos de la prensa fascista, harían falta por lo menos más de un millón de cuartos baratos para socorrer a la gran necesidad de viviendas. Hace poco escribía el «Nationalzeitung» de Essen que el precio de alquiler de un piso de una o dos habitaciones es de 70 a 100 marcos al mes.

Los mismos desacuerdos entre los discursos festivos y la realidad gris se ven también en el terreno del campo y en el problema de abastecimiento. Las estadísticas enseñan la baja de las reservas de grano 2 ó 3 veces en el año 1935.

La anual exposición de productos agrícolas, que se celebró hace poco, demuestra claramente el grado en que crecen las necesidades de abastecimiento en la Alemania fascista.

La exposición estaba bajo la consigna de «la ucha» contra el exceso en la alimentación. En el prospecto oficial de la exposición sus organizadores decían: «Nosotros en Alemania comemos en un promedio muchas más grasas de las que nos son realmente necesarias. El gasto de grasas se podría suprimir en casi un 25 por 100. Lo mismo pasa con el gasto

de la carne. En la exposición que nuestros antepasados comían carne y eran sanos... El exceso de carne puede ahorrar en la cocina y en la alimentación queda completamente desahogado...»

«Lal ucha contra el exceso de alimentación» tiene que suponer ahorro de casi mil millones de marcos. Incluso sin especiales explicaciones se da un cuenta que esta consigna significa para los trabajadores alemanes un programa de hambre colectiva organizada.

Es completamente explicable como consecuencia de la mala alimentación de los trabajadores en 1936 ha bajado la natalidad, crecido la mortalidad. No es extraño tampoco que el estado de la juventud, que llaman a la «generación perdida», según notificaciones por las comisiones médicas de reconocimiento, en el año 1935 el 75 por 100 de los llamados «sultado útiles, de primer y segundo grado. Y el segundo grado, que aquí gentes faltas de vista, de defecto de pecho, etc. El 13,61 por 100 de los llamados padecían de un 100 padecía enfermedades de intestinales, un 8,9 por 100 enfermedades de corazón, etc.

No hay nada de extraño que la vista fascista de economía «deutsche Volkswirt» enfrente un enorme aumento de ingresos de los burgueses con «el aumento» de la tarifa del jornal de los obreros en cuatro años ha supuesto por 100, saque la conclusión de esto hay un enorme peligro.

Según datos de los balances de ciudades anónimas, intencionalmente subrayadas, los ingresos limpios en 1936 en la industria han sido mil y medio millones de marcos. El periódico «Angriff» opina que los capitalistas alemanes han recibido ingresos en las cuentas por menos 900 millones de marcos. «Angriff» se ve obligado a tranquilizar a sus lectores en un artículo diciendo que el gobierno de Hitler «brá quitar el gravito acumulado, que esta «grasita» servirá para el inaseo de ella en los tiempos que van a venir.

Más claramente se ve la situación en el país a través de la prensa, que se ve obligada a escribir una vez con más insistencia contra murmuraciones interiores y «teadores». El periódico fascista «Ruhrarbeit» escribe lo siguiente refiriéndose a estos «murmuradores»: «No siempre aparecen en silencio. Pueden encontrar en los pueblos las ciudades nuevas. Incluso organizan reuniones, mandan agendas reparten hojas y folletos.

¿Quiénes son estos misteriosos peligrosos murmuradores y «teadores»? «Ruhrarbeiter» prefieren dar su nombre.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras
RIBALAYGUA

E. CORTIGUERU DENTISTA CALDE...
Especialista en corazón y pulmones.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro de la calle de la Siete y cuarto: «Vida» (hablada en español); a las diez y media: «El castillo de Lotario» (El abate Constantino).

SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «VUELO NOCTURNO» (en español), por Clark Gable Myrna Loy.

MARIA LISARDA COLISEVM a las siete y cuarto y diez y media: «El último varón sobre la tierra» y a las diez y media: «El último varón sobre la tierra» (dialogada en español).

SALA NARBON.—A las siete y diez y media: «El último varón sobre la tierra».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El encanto de una noche» CINE FRONTON.—Desde las siete continúa: «El dictador».

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLEN — ODONTOLOGO — Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 5 RAYOS X

JOAQUIN SANTIUSTE Del Sanatorio Madrano. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1,2 y de 4 a 6. WAD-BAS, 5, 1.—Tel. 15-34